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1-ATA DA 107'SESSAO CONJUNTA, EM 22 
DE MAIO DE 1984 

I.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Projeto 
que vern sendo desenvolvido pela FEPASA na recu­
peralr1io de locomotivas eletricas. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - Correspon­
dencia enviada ao Sr. Ministro da Previdencia e As­
sistencia Social, em favor da construlrao de urn 
pronto-socorro, na rodovia que Iiga Canoas a Novo 
Hamburgo-RS, face a grande incidencia de acidentes 
naquele trecho. 

DEPUTADO FRANCISCO ROLLEMBERG­
Aniversario de falecimento do Dr. Clarival do Prado 
Valadares. 

DEPUTADA LOCIA v/VEIROS-Homenagem 
de pesar pelo falecimento do Marechal Henrique Tei­
xeira Lott. 

DEPUTADO JOACIL PEREIRA - Quadro de 
calamidades em que se encontra 0 Estado da Parafba, 
em decorrencia das enchentes que se verificam em re­
gioes daquele Estado. 

1.2.2 - Leitura de Proposta de Emenda Ii Const!­
tui!;io 

N9 35, de 1984, que confere 0 direito de voto aos 
cab os e soldados das Polfcias Militares. 

1.2.3 - Comunica~io da Presidencia 

Anexalr1io da proposta anteriormente Iida a de n9 

33/84, por versarem materia anaJoga. 

SUMARIO 

Convocalrao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

- Proposta de Delegalrao LegisJativa n9 6/79, que 
propoe delegalrao de poderes ao Presidente da Re: 
publica para elaboralrao de lei dispondo sobre a 
crialrao do Ministerio da Mulher e da Crianlra. Dis­
cussiio encerrada, ficando a votac;ao adiada por falta 
de quorum. 

- Proposta de Delegac;ao LegisJativa n9 7/79, que 
pro poe delegalrao de poderes ao Presidente da Re­
publica para elaboralrao de lei criando 0 Ministerio 
da Familia e do Menor. Discussio encerrada, ficando 
a votalrao adiada por falta de quorum. 

- Proposta de Delegalrao Legislativa n9 8/79, que 
propoe delegac;ao de poderes ao Presidente da Re­
pubhca para a elaboralrao de lei dispondo sobre a 
crialrao do Ministerio da Familia e do Menor. Dis­
cussiio encerrada, ficando a votar,:ao adiada por falta 
de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 108' SESSAO CONJUNTA, EM 22 
DE MAIO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO CARNEIRO ARNAUD - Necessi­
dade de esclarecimentos por parte do Ministerio da 
Saude, de dem1ncia feita no programa "Fantastico", 
sobre a ineficacia do medicamento usado no trata­
mento da leucemia. 

DEPUTADO SEBASTIA 0 A T AIDE - Problema 
do desemprego no setor rodoviario do Estado do Rio 
de Janeiro. 

DEPUTADA IRMA PASSONI - Protesto contra 
despejo de trabalhadores em area localizada no Mu­
nicipio de Ivinhema-MT. Denuncia de trabalho es­
cravo que estaria ocorrendo em Esperantina-PI. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Reporta­
gem publicada pelo jornal Gazeta MercantiI, a res­
peito do crescimento dos pedidos de concordata pre­
ventiva por empresas brasileiras. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Apelo 
ao Ministerio da Saude no sentido de fornecer os me­
dicamentos necessarios aos portadores de tuberculo­
se e hanseniase. 

DEPUTADO RA YMUNDO ASFORA - Efeitos 
causados pelas enchentes no Estado da Paraiba. 

2.2.2 - Comunica~o da Lideran~a do PDS na Ca­
mara dOli Deputados 

- De substituilrao de membro em comissao mista. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Mensagem Presidencial nY 15/84-CN (n9 
502/83, na origem), atraves da qual 0 Senhor Presi­
dente da Republica submete Ii deliberaC;ao do Con­
gresso Nacional 0 texto do Decreto-lei nY 2.076, de 20 
de dezembro de 1983, que altera 0 artigo 16 da Lei n9 
4.595, de 31 de dezembro de 1964, com a redalrao 
dada pelo artigo 19 do Decreto-lei n9 1.638, de 6 de 
outubro de 1978. Por falta de quorum para 0 prosse­
guimento da sessao, fica adiada a discussao do Proje­
to de Decreto Legislativo n9 26/84-CN, constante do 
parecer oral proferido pelo Sr. Deputado Joacil Pe­
reira. 
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- Suscitada pelo Sr. Helio Manhaes e acolhida 
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2.5 - COMUNICAC;AO DA PRESIDENCIA 

_ Convocac<ao de sessao conjunta a realizar-se ho­
Je, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 
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3-ATADA 109'SESSAO CONJUNTA,EM22 
DE MAIO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Comunica!;ao da Presidencia 

- Convocac;:ao de sessao conjunta a realizar-se 
amanhii, as 11 horas, com Ordem do Dia que desig­
na. 

3.2.2 - Questao de Ordem 

- Suscitada pelo Sr. Helio Manhaes e acolhida 
pela PresidencIa, relativa a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

3.3 - ENCERRAMENTO 

4 - DISCURSO PRONUNCIADO EM SES­
SAO ANTERIOR 

- Do Sr. Valmor Giavarina, na sessao conjunta 
de 18-5-84. 

Ata da 107' Sessao Conjunta, em 22 de maio de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 11 HORAS, A CHA1I.f-SE PRESENTES as SRS. 
SENA D ORES; 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Galvao Modesto -.Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Joao Lobo - Jose Lins - Virgflio Tavora - Humberto 
Lucena - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Itamar 
Franco - Murilo Badar6 - Alfredo Campos - Ama­
ral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Severo 
Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo -
Gastao Muller - Jose Fragelli - Marcelo Miranda -
Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias -
Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen -
Lenoir Vargas - Pedro Simon - Octavia Cardoso. 

Presidencia do Sr. Marcelo Miranda 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PM DB; Amflcar de Queiroz -
PDS; Nasser Almeida - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PM DB; Mario Frota -
PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB. 

RondonIa 

Assis Canuto - PDS: Francisco Erse - PDS; Le6ni­
da~ Rachid - PDS. 

Para 

Brabo de Carvalho -' PMDB; Dionisio Hage -
PMDB; Domingos Juvenil- PMDB; Lucia Viveiros­
PDS; Sebastiao Curi6 - PDS; Vicente Queiroz -
PMDB. 

Maranhio 

Cid Carvalho - PMDB; Edison Lobao - PDS; Epi­
tacio Cafeteira - PMDB; Jdao Rebelo - PDS; Jose 
Burnett - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

pillur 

Celso Barros - PDS; Clro Nogueira - PMDB; Hera­
chto Fortes - PMDB; Milton Brandiio - PDS; Wall 
Ferraz - PMDB 

Ceara 

Antonio MoraIs - PMDB; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; FhivlO Marcilio - PDS; Furtado Leite _ PDS; t 

Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Moyses 
Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra - PDS; Ossian 
Araripe - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara - , 
PM DB; Joao Faustino - PDS. 
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Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud 
PMDB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Inocencio Oliveira -
PDS: Jose Moura - PDS; Josias Leite - PDS; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB. 

Alagou 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; 
Domingos Leonelli - PMDB; Francisco Pinto -
PM DB: Helio Correia - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jose 
Louren<;o - PDS; Manoel N ovaes - PDS; Raul Ferraz 
- PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manh1ies - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Pedro Ceolim -
PDS; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Brandao Monteiro - PDT; 
Celso Pe<;imha - PTB; Daso Coimbra - PMDB; Fi­
gueiredo Filho - PDS; Francisco Studart - PTB; Ha­
milton Xavier - PDS; Jose Eudes - PT; Marcio Braga 
- PMDB; Mario Juruna --PDT; Osmar Leltao -
PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minu Gerais 

Anibal Teixeira - PMDB; Bonifacio de Andrada -
PDS; Homero Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; 
Israel Pinheiro - PDS; Jose Carlos Fagundes - PDS; 
Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Ulisses -
PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Magalhaes Pinto -
PDS; Marcos Lima - PMDB; Melo Freire - PMDB; 
Navarro Vieira Filho - PDS; Paulino Cicero de Vas­
concellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Rondon 
Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano - PMDB; Vi­
cente Guabiroba - PDS; Wilson Vaz - PMDB. 

Sio Paulo 

Adail Ve'ttorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Bete Mendes - PT; Darcy Passos - PMDB; Eduardo 
Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini Junior - PTB; 
Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias -:- PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Marcio Santilli - PMDB; 
Mendon<;a Falcao - PTB; Octacflio de Almeida -
PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Ricardo Ribeiro -
PTB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Horacio Ortiz -
PMDB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Irapuan Costa Junior 
- PMDB; Joao Divino - PMDB; Siqueira Campos -
PDS; Tobias Alves - PMDB. 
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Mato Grosso 
,_ 

Bento Porto - PDS; Ma<;ao Tadano - PDS; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato, Gro!i$O do SuI 

Harry Amorim - PMDB; Plinio Martins - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PDS. 

, , 

ParaOil 

Alencar Furtado - PMDB; Antonio Mazurek -
PDS; Ary Kffuri - PDS; Celso Sab6ia -.PMDB; Dil­
son Fanchin - PMDB; JOS6 Tavares - PMDB; Luiz 
Antonio Fayet - PDS; Uscar Alves - PDS; Oswaldo 
Trevisan - PMDB;' Paulo Manjut:, - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior­
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMDB. 

Santa Catarina 

Fernando Bastos - PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Renato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Miiller - PDT; Flonceno Paixao - PDT; 
Hermes Zaneti - PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; 
Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Lelio 
Souza - PMDB; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo 
Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB. 

Amapa 

Clark Platon - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 49 Srs. Sena­
dores e 165 Srs. Deputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni-­
cac5es, concedo a palavra ao nobre Deputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia ~ seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Atendendo a sabia orientacao do Governador Franco 
Montoro, no sentido de incentivar a nacionalizacao e 
fortalecer a iniciativa privada, gerando mais empregos, e 
obedecendo a determinacao da dlrecao da FEPASA -
FerrovJas Paulistas S/ A, a Oficina de Locomotivas da 
empresa, em Jundiai, entregou ao trafego mais uma 10-
comotiva eletrica inteiramente recuperada em suas insta­
la!;!5es. Nestes tres anos, Ii: esta a sexta locomotiva ali re­
cuperada. 

A informa<;ao parece banal demais, mas na realidade 
nao 0 e. Trata-se, Sr. Presidente, de urn program a de res­
taura<;ao de urn rate de dez locomotivas adquiridas pela 
FEPASA como sucata e sua recuperacao representa uma 
economia de mais de urn milhao de d61ares por unidade 
que teria de ser adquirida no exterior, se nao houvesse a 
recuperacao. Ate 0 final do ana pr6ximo, devera estar 
completadll; a recupera<;ao do lote de dez locomotivas 
eletricas. 

Esse serVICO, que alem de outros benef'fcios imediatos 
esta permitindo a FEPASA aprimorar a tecnologia apli­
cad a em Jundiai para aplica-Ia nas reparacoes de sua fro­
ta nas demais oficinas, favorece as industrias locais, atra­
yeS da aqUlsicao de materlais no comerclo daquela cida-
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de, exige 0 trabalho de 22 a 25 mil homens/hora e envol­
ve muito mais do que uma simples reparacao. Para se ter 
uma ideia da: complexidade desse trabalho, que estii utili­
zando tecnologia acumulada no exterior em 40 anos ( 
sao locomotivas "General Eletric" e "Westinghouse" 
fabricadas nos Estados U nidos e no Canada), basta citar 
o seguinte: para a recuperacao de cada unidade, fora de 
uso ha muitos anos, consumida pela corrosao e desprovi­
da de muitos dos seus componentes, pecas e acessorios, a 
media de servicos exigida e de 100% na parte eletrica, 
100% na parte de truques, 100% na parte de pintura e 
40% na parte de calderaria; rejuvenescimento completo 
dos seis motores de tracao em cada unidade e moderni­
zacao geral de cada locomoti~a, com novos equipamen­
tos que permitirao perfeito desempenho operacional de 
acordo com os atuais padr5es tecnicos e de seguran<;a 
para os passageiros. 

Ao registrar este auspicioso fato aqui, Srs. Congressis­
tas, que nos da id€:ia das ime'nsas possibilidades do par­
que industrial paulista, especialmente 0 de Jundiai, que­
ro me congratular com a alta direcao da FEPASA, mas 
especialmente com os tecnicos da Gerencia de Projetos 
Mecanicos da Ferrovia, assim com os Chefes, Tecnicos e 
Operarios das Oficinas da FEPASA em Jundiai pelo eXI­

to retumbante desse projeto pioneiro, que esta possibi­
tando aql!ela Ferrovia recuperar uma maquina comple­
tamente inutil "it cada seis meses. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce; 
do a palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Pres i­
dente, Srs. Deputados, Srs. Sen adores eleitos pelo povo e 
demais funcionarIOs da Casa: 

Estou encaminhando correspondencia ao Sr.-Ministro 
da Previdencia Social, no sentido de sensibilizar 0 Minis­
terio para a constru<;ao de urn pronto-socorro na BR-
116, no trecho Canoas-Novo Hamburgo, onde ocorre 0 

maior numero de acidentes rodoviarios do Pais. 
Os hospitais d'a regiao nao tern mais condi<;5es de su­

portar 0 atendimento dessas vitimas, pela falta de infra­
estrutura, pelas dificuldades economica e financeira que 
atravessam, pela rna remuneracao que a Previdencia 
paga aos hospitais, 0 que dificulta a qualidade dos ser­
vicos e as possibilidades de sobrevivencia dos acidenta­
dos. E indispensavel, portanto, que a Previdencia Social 
passe a construfr urn hospital pronto-socorro para aten­
der a essas vitimas, nessa regiao. 

Todos sabemos, hoje, que os hospitalS prlvados nao 
tern mais como suportar as despesas dos acidentes de vei­
culos automotores e todos, tambem, sabemos que 0 se­
guro obrigatorio de veiculos automotores que deveria 
cobrir essas despesas, nao 0 faz porque as seguradoras 

- estao enriquecendo i1icitamente e com 0 bertep~acito do 
Governo. As seguradoras recebem 0 dinheiro do premio 
do bilhete do seguro, mas nao pagam as despesas, a Pre­
videncia e que paga e nao recebe reembolso; tudo isto 
sob 0 olhar simpatico e 0 beneplacito do Palacio do Pla­
nalto que procura defender os interesses dessas empre­
sas, esquecendo-se do interesse da sociedaJle brasileira. 

A nossa postulacao, no senti do da constru<;ao desse 
pronto-socorro e para prevenir os maiores acidentes que 
ainda deverao ocorrer, nesse trecho, com as problemas 
criados pela -maior demanda de veiculos nessa grande 
area mdustrial do Rio Grande do SuI. Por que esperar­
mos que os hospitais privados atendam a essa situa!;!ao, 
se eles nao disp5e das condl<;oes necessiirias? A Previden­
cia Social tern obriga<;ao de faze-lo. 0 pronto-socorro 
para atender os acidentes de veiculos automotores da re­
giao de Canoas, Esteio, Sapucaia, Sao Leopoldo, Novo 
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Hamburgo. Ivoti. Dois Irmaos, Nova Petr6polis e Cam­
po Bom viria. e muito. ajudar a essas popula90es. Assim. 
a Previdencia Social estaria prestando servi90s que atual­
mente nao 0 faz. a regiao. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Francisc<? Rollemberg. 

o SR. FRANCISCO ROLLEMBERG (PDS - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente. Srs. 
CongreS'ilstas: 

Ha exatamente um ano. no dia 13 de maio. falecia no 
Rio de Janeiro 0 medico. professor e critico de arte Cla­
rival do Prado Valadares. Pelo que realizou e ainda seria 
eapaz de realizar pode-se dizer que morreu prematuara­
mente aos 62 anos. ele que trouxe para eritiea de arte e 
mellculosidade com que exercera antes a sua especiali­
zaGao de medico patologista. 

Nascido em Salvador em 1918. Clarival pereorreu. 
como poucos. uma trajet6ria feeunda, desde a.adolescen­
cia. quando estudante de Medicina no Recife, aos ~6 
anos ja era auxiliar de pesquisa de campo do mestre Gll­
berto Freyre. 

Em 1941, diplomado pela Faculdade de Medicin~ da 
Bahia. vai para 0 Rio de Janeiro. onde passa a se dedi car 
a patologia e a redigir artigos para revistas cientffieas. 

FOl em Salvador que 0 conheci. como ~eu aluno de 
Anatomopatologia na velha Faculdade de Medicina da 
capital baiana. Creio que naquela fase de nossos estudos 
nenhum de n6s. seus alunos, poderia suspeitar estivesse­
mo, convivendo quase diariamente com uma das mais ri­
cas e pohv~lentes personalidades do Brasil contemponl­
neo. 

Ainda no Rio de Janeiro. integra ate 1952. 0 cor po 
medico do Hospital dos Servidores do Estado. Naquele 
ano. 0 Reitor da Universidade da Bahia, Prof. Edgard 
Santos. convida Clarival para desenvolver em Salvador. 
no Hospital das Clinica:.. como assistente contratado do 
patologista F. Lichtemberg. trabalhos de pesquisas 
cientlficas. 

De 1953 a 1956. faz p6s-graduaciio de patologia na 
Univer'iidade de Harvard. e curso de Biologia no mun­
dial mente famoso Instituto de Tecnologia de Ma,sachu­
setts, nos E,tados Unidos. 

Fiel as suas origens. a terra natal. leciona na Universi­
dade da Bahia em 1956, ano em que retorna ao Brasil, 

ate 1960. E nesse ano que C:lme9a a assessorar a Reitoria 
em Assunto5 Culturais. e a ensinar Hist6ria da Arte. de­
signado que fora pela Escola de Belas-Arte~ ~ Escola de 
Teatro. Divide entao 0 tempo entre a Medlcma eo Hu­
manismo. tornando-se conhecido por seu. trabalhos e 
critic'! de hist6ria da Arte. 

Em 1962. volta a morar no Rio de Janeiro, jii agora 
como Assessor do Prof. Edgar Santos. que acahara de 
ser eleho para a Presidencia do Conselho Federal de Cul­
tura. Pouco depois. em 1964. elabora duas de sua, mo­
nografias. uma sobre GUignard. ~ outra intitulada Com­
portamento Arcaico BrasiJeiro, est a ultima uma de suas 
mai., importantes teses. 

o ana de 1965. assinala a retlrada de Clarival do Pra­

do Valadares das atividades medicas para entregar-se de 
corpo e alma a elaboraGao de trabalhos de pesqUisa 
socioI6gico-estetica. Foi assim que participou de juris de 
Saloe, N acionais e comiosoes selecionadoras para as 
XXXII e XXXIII Blenal de Veneza. V Bienal de Paris. I 
Biena! Nacional de Artes Plasticas (Bahia). IX Bienal de 
Sao Paulo. III Biena\ Americana de Arte (C6rdoba. Ar­
gentina). e I Festival de Artes Negras (Dacar). Seus arti­
gos eotao publicados e transcritos em jornais e revistas 
do Brasil e do estrangeiro. 
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Em 197\. na Galeria do Instituto Brasil-Estados Uni­
dos. do Rio de Janeiro. realizou a mostrq "Documen­
taGao Iconognlfica". con stante de cerca de sessenta am­
phaGoes fotograficas. destinadas a exposiQoes no exte­
rior. sobre Arte Brasileira. 

Em 1977, expos no Museu Nacional de Be!as-Artes, 
"Tempo e LembranGa de D. Pedro II". paineis fotognlfi­
cos, reproduzmdo iconografias relativa~ ao periodo ~ue 
vai da chegada da Famiha Real ao Brasil, em 1808. ate 0 

Reinado de D. Pedro II. 
Em comovido artigo que publicou no Jornal do Brasil 

logo apos a morte de Clarival. 0 escritor Josue Montello 
traGa este perfil do seu colega no Conselho Federal de 
CuItura: 

"Clarival fala pausado. i1uentemente. sem uma 
Iota. sem um roteiro. Falarii durante vinte minutos. 
trinta. uma hora num fio uniforme de frases Ifmpi­
das. citando nomes. datas. com a seguranca de 
quem houvesse estudado 0 ponto. Na verda de, dis­
corre assim por fluencia natural. Tem 0 seu assunto 
na ponta da lingua, e po de falar por toda a tarde. 
sem uma pausa. para dizer 0 que sabe. E como esse 
saber corresponde ao exercicio de toda uma vida. a 
figura calma. que a enfermidade empalideceu. pode­
ria ir assim pelo tempo adiante." 

E falando dos livros que Clarival pUblicou: 

" ... Livros para serem lidos, olhados e admirados. 
em cad a texto. em cada pagina. Porque Clarival do 
Prado Valadares fazia de seus Iivros uma obra de 
arte - na monumentalidade da apresenta9ao. na 
elegancia do texto, no sentido estetico da coorde­
naGao das ilustraGoes. Tudo tmha um sentido. no'i 
seus elemento" constltutlvos. Da fotografia ao qua­
dro Da escultura ao ornato arquitetonico." 

Sr. Pr~'ldente. Srs. Congresslstas. 
Para que se tenha uma ideia do valor dessa personali­

dade extraordinaria que h1i um ano deixou 0 convivio de 
seus dlscipulos e amigos, YOU re1acionar brevemente al­
guns dos trabalhos que Clarival nos legou. Come90 por 
Paisagem Rediviva (1962). cito 0 importante Riscadores 
de MiI~gres, de 1976. obra pionelra pelo estudo artistico 
que realizou dos ex-votos. os albuns Pancetti, Guignard e 
Djanira, de 1974. Recupera~io do Teatro Amazonas desse 

mesmo ano. e cancluo com a sua obra-prima, Arte e So­
ciedade nos Cemiterio!l Brasileiro!l, que obteve 0 premJO 
Cdtica de Arte de 1972 e. numa reuniao da UNESCO. 
foi classificado pelo pensador Marchall Mcluhan como 
"obra maior da sociologia da arte". 

Para termmar. Sr. Presldente. Senhores Congressistas. 
quero registrar nestas palavras de homenagem ao meu 
antigo professor e amigo Clarival Prado Valadares, no 
primeiro aniversario de sua morte. um fato que de certo 
modo nos conf~rta. No dla \0 deste meso no Rio de Ja­
neiro. foi criado no Conjunto Universitario Candido 
Mendes 0 Centro de Cultura Clarival do Prado Valada­
res. em mem6ria do critico de arte baiano. Na ocasilio. 0 • 

Professor Candido Mendes de Almeida exaltou 0 pionei­
rismo do homenageado como descobridor do nosso ar­
caico. 

Eram est as as palavras que desejava proferir em 
lembranaQa do crftico de arte cuja contribui9ao foi fun­

damental para a avaliaGao definitiva de muitos de nossos 
artist as pli'tsticos. como Genaro, Alberto Valen9a, Pres- . 
ciliano Silva e tantos outros. 

Era 0 que tmha a dizer. (Muito bem! Palm as.) . 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nohre Deputado Valmor Giavarina. 

, 
o SR. VALMOR GlAVARINA - Sr. Presidente, de- . 

sisto da palavra. 
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o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LOCIA VIVEIROS (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente. Srs. Congressistas: 

Honra ao grande militar Marechal Henrique Dufles 
Teixeira Lott. Era um soldado exemplar. Dai 0 meu 
apreGo. a minha admiraGiio por esse homem integro. 
cujo dlgnidade pro fissional e amor a observancia das leis 
consagraram-no ao respeito e a Hist6ria. Pela sua intei­
reza moral e honestidade. deve ser exemplo das novas ge­
rac;oes de soldados do Brasil. 

Eu votei para Presidente da Republica em Lott, 0 ho­
mem que em 1955 adiou a ditadura por cinco anos. A 
sua derrota nas urn as foi. sem duvida. uma grande perda 
para 0 BraSIl. que nao compreendeu aquele Marechal 
honrado. serio. digno e talvez etico demais para ser en­
ten dido. na epoca. e escolhido para Chefe do Governo 
do Brasil 

Leio. para transcriQao nos anais desta Casa. 0 restante 
da entrevista concedida por ele. e publicada no jornal 
Correio Braziliense, de 22 de maio de 1984, intitulada: 

"NAO ACEITO DITADURA, 

SEJ A CIVIL OU MILITAR" 

Entrevista a Pedro Rog€:rio 
Na segunoa e ultin", 1',11 LC 00 seu depoimento­

que 0 Correio publica com exclusividade - 0 mare­
chal Henrique Teixeira Lott aborda epis6dios rei a­
cionado, a campanha eleitoral de Juscelino. em 
1955 - cUJa posse garantiu - e a campanha em que 
enfrentou Janio Quadros. em 1960. Sobre janio, 
Lott nao tinha boa impressao: E um megalomania­
co. perigoso". 0 depoimento foi concedido ha seis 

anos. em pleno Governo Geisel. Lott analiza a figu­
ra do entao presidente e reivindica a anistia - entao 
um tema exclusivamente oposicionista" -
classificando-a de "(mica saida" para pacificar 0 

Pais No ostracismo 0 velho marechal dizia nao ter 
inimigos. E mais: que rezava pelos velhos adversa­
nos ja falecidos. Por fim. seu lema politico: Lutar 
contra qualquer ditadura, seja civil ou militar". 

- Minha educaQao foi muito importante na mi­
nha vida. Meu avo era portugues. mas um cidadaos 
desses que de seculo em seculo nascem poucos, ex­
cepcional. Exerceu influencia enorme sobre todos 
nos. Por exemplo: e!e era contriirio a que se fizesse 
mal. Nem barata ele queria que agente matasse. 
Essa a educaQao que recebi. Entao. como e que eu 
podIa aceitar ser Presidente da Republica pens an do 
uma coisa e dlzendo que faria outra'? Nao era possi­
vel: era uma trai9ao, nao e? E teve um outro fato. 0 
Adhemar de Barros me propos um neg6cio ... Havia 
uma historia de soma de legendas, e ele me propos 
issa. somar as dele com as minhas, PSP e PSD. Eu 
nao aceitei. E que eu achava que 0 cidadao. para 
presidlr 0 Brasil. tem de receber 0 consentimento do 
povo: e preciso que fique bem claro. bem evidente, 
que 0 povo 0 quer. E assim.- ,e juntassemos eu e 0 

Adhemar nossas Iegendas, isso nao se daria. porque 
quem votasse no Adhemar necessariamente nao te­
ria que concordar com as minhas ideias. Agora veja 
as contas: dlzem que 0 Janio teve uma vit6ria esma­
gadora. Ele teve 5 milhoes 630 mil e tantos votos: eu 
tive 3 milhoes 847 mil: 0 Adhemar. dois milhoes e 
tantos. Se eu me juntasse ao Adhemar. eu teria side 
eleito. 

- E 0 Adhemar? Dizem que era uma boa figura 
humana. 
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- Eu lidei muito com Adhemar, porque durante 
seu governo em Sao Paulo eu fui do is anos coman­
dante da Regiao Militar. Apesar de nao gostar de 
mUlta coisa que 0 Adhemar fazia la, eu consegui evi­
tar muita confusao no seu Governo. Consegui evitar 
greves, bagunQas insufladas pelos comunistas, que 
agitavam em tudo. 

- Marechal. e os empresarios as classes produ­
toras, apoiavam seu nome? 
. - Eu nao sei. Sabe por que? Eu nao tinha conta­
tos diretamente com eles durante a campanha, a nao 
ser acidentalmente. Eu tinha urn grupo de auxiliares 
meus, e cad a urn deles tratava de urn setor. 

- 0 Juscelino 0 apoiava? 
- Nao. Alias, eu nao queria urn apoio declara-

do; eu mesmo disse a ele que eu nao queria esse 
apoio, porque eJe era presidente e is so nao ficava 
bern, presidente apoiando candidato a presidencia ... 

- Marechal, 0 senhor nao acha que, depois do 
II de novembro, 0 senhor se tornou candidat.o natu­
ral a sucessao do Juscelino? 

- Nao. 0 11 de novembro nao tern nada com is­
so. Eu achava que 0 cidadao, para ser Presidente da 
Republica, como eu ja disse varias v~zes, tinha que 
estar conscio de que a Na«ao 0 queria, para que e1e 
tivesse f{)r«as para enfrentar os problemas brasilei­
ros, e resolver, de uma ma~eira adequada, os inte­
resses do povo. Entao, se 0 Governo me apoiasse, 
nao era 0 povo que 0 fazia! Era 0 Governo! Entao, 
~u nao queria, de modo algum, que 0 Presidente me 
apoiasse, fosse comigo aos comicios, fizesse a cam­
panha. 

- Marechal, a partir do 11 de novembro 0 se­
nhor ficou P!lirando acima do bern e do mal; 0 se­
nhor r~presentava 0 equilfbrio das institui«oes. 0 
senhor tlcou muito querido do povo. 

- Nao, eu era 0 mais odiado, de urn lado ... 
- Slm, mas apenas pela minoria parlamentar, 

pela UDN e por uma parcela, pequeninissima, de 
militares que ajudavam os udenistas. 0 povo, 0 po­
vao estava com 0 senhar, tanto assim que os sindi­
catos trabalhistas deram a V. Ex' a celebre Espada 
de OUro ... 

- Voce esta dizendo isso ... Mas, a verdade e que 
candidato mesmo so fui -em 60. Eles 0 PSD ficaram 
afobados, porque ninguem queria aceitar ser candi­
dato. Jiinio, sendo. vencedor de tudo quanto era 
elei«ao, punha medo, os politicos nao queriam es­
tragar suas carreiras, entendeu? Ai escalaram urn 
boboca, no caso, eu, ne? Eu tambem nao queria, pe­
los motivos que ja disse: sou avesso a politica. Ago­
ra, eu aceltei depois, porque eu tinha medo do que 
pudesse acontecer. Eu ate cheguei a dizer isso na 
campanha: "Se Jiinio proceder, na Presidencia da 
RepUblica, como ele tern procedido ate agora, den­
tro de seis meses ele nao estara no Poder. Havera 
uma revolta, ou qualquer coisa". 

- Premunil;ao, Marechal? 
- Porque eu sabia que 0 Jiinio e urn megalo-

maniaco, urn cidadao que se acha 0 centro do mun­
do. Ele e egocentrista, de sorte que, daf por diante, 
esse cidadao nao pode, de modo algum, exercer uma 
fun«ao. Porque ele nao quer 0 Poder dividido em 
Executivo, Legislativo e Judici<irio: ele quer 0 Poder 
total em suas maos. 0 golpe dele, na renuncia dele, 
ele pensou que a renuncia tivesse urn tramite mais 
lento, e contava com 0 povo, achava que 0 povo fos­

se em apoio dele. Mas ai 0 tal camarada parece que 
nao ia muito com a cara dele. 

- 0 Auro Moura Andrade? 
- ... e fez 0 negocio caminhar ligeiro. Assim 

mesmo, sabe que 0 Janio foi Iii para a Base Aerea e 
ficou hI uma por«ao de tempo? 

DIARIO DO GONGRESSO NACIONAL 

_- 0 senhor conheceu Euclides Figueiredo? 
-=- Conheci em 1920; ele era coman dante de Ca­

valaria na Escola Militar do Realengo. Eu 0 estima­
va muito. Ele era muito forte. Diziam que tinha es­
caJado 0 Pao de A«ucar pelo lado mals diffcil. Era 
muito liberal com os alunos. Urn dia houve ate urn 
episodio muito interessante: 0 Euclides deu ordem 
para urn aluno se retirar, mas 0 soldado da Guarda 
nao quis abrir 0 portao, dizendo que autoriza«ao s6 
com 0 coman dante. Deu uma confusao, vew 0 29 

oficial do dia alertado pelo vozerio, e 0 aluno nao 
pode ir para casa. 

- E 0 filho dele, 0 Joao Baptista Figueiredo, 0 
senhor conheceu? 

....!. Nao, no Exercito nao. 0 Euclides morava no 
Realengo, e por volta de' 20, 21, ele ficou doente e 
fui visita-Io. Eu vi la seus filhos pequenos. 0 Joao 
Baptista era urn deles, devia estar com dois anos. 

- Marechal, voltando: a candidatura do senhor 
era inevitavel? 

- Nao era, nao. Em 55 eu agi apenas como mi­
nha obriga«ao de Ministro da Guerra. Sabe como 
foi a elei«ao? A elei«ao foi muito interessante. Havia 
uma serie de problemas a serem resolvidos, entre 
eles a maneira pela qual 0 eieitor deveria manifestar 
a sua opiniao. 

- A questao da cedula (mica. 

- Isso mesmo. Eu estava vendo, pela agita«ao 
que havia no Brasil, que a coisa ia se complicar. 
Nao era bern de minha al«ada, mas no futuro seria, 
porque haveria aiteral;ao na ordem publica. Af eu­
comecei a tomar provldenclas junto as al!toridades 
para queJosse adotado urn processo de elei«ao que 
garantisse ao eleitor votar em quem ele quisesse. E 
que garantisse ao candidato, se 0 eleitor quisesse vo­
tar nele, que votasse sem qualquer empecilho, sem 
qualquer- tram a, sem qualquer dific!lldade. Porque, 
antes era 0 proprio candidato que fazia e que distri­
buia as cedulas, e nao a Justi«a Eleitoral. De sorte 
que, daf, houve varias sugestoes, e a que pareceu 
mais vantajosa era essa da cedula unica, que seria 
distribufda, para todos os candidatos, em todo 0 
Brasil, pelo Tribunal Sup-erior Eleitoral. E tambem 
tomamos providencias para que nao houvesse ne­
nhuma pressao, para que 0 povo pudesse votar com 
plena seguranc<a, com tropas federais em varios lu­
gares, a fim de impedir que grupos agitadores pu­
dessem se manifestar. Quando acabou a eiei«ao - 3 
de outubro de 1955. - sentimos (nao me lembro 0 

nome do Ministro da Justica da epoca), eu e ele, que 
for am as e\ei~5es ,mais corretas do Brasil. Tudo 0 

que se podia !azer para garantir a ordem, a Iiberda­

de, a seguran«a do eleitor, tudo foi feit~. Esaiu tudo 
as mil maravilhas, ate que comecou a contagem dos 
votos. Quando a contagem comec<ou e 0 Juscelino 
foi tendo a maioria dos votos, ai com««aram as 
complica«oes. 

- Queriam melar a eleicao. 

_ Era a tese da maioria absoluta. Foi a primeira 
complica«iio. E 0 Gaiotti falou comigo que a tese ti­
nha sido levantada quando Getulio Vargas foi elei­
to, em 50, e que a Constitui«ao nao exigia maioria 
absoluta. Quando 0 Eduardo veio discutir 0 proble­
ma, eu Ihe disse que quem entende desse problema e 
a Justi«a. 0 Presidente do Tribunal Superior Eleito­
ral me disse isso. De modo que cabe a voces recorre­
rem ever como os fatos se passaram. Entao, apela­
ram para botar a culpa nos comunistas. Mas, passa­
da a luta, a elei«ao, os jornais, a Tribuna da Impren­
sa e outros fizeram ate artigos; "Nao deve", "Nao 
pode''. "Nao sera empossado". De sorte que nao 
queriam entregar a Presidencia ao candidato eleito, 
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o Juscelino. 0 Lacerda fez urn discurso violento, di­
zendo que os comunistas tinham apoiado 0 Jusceli­
no. Estava patente que ia haver dificuldades na oca­
siao da posse. Eu mantinha a minha opiniao de' que, 
se nos fizermos as elei¢oes, se garantimos ao povo a 
possibilidade de ele se manifestar, e se ele manifes­
tou essa opiniao, pro-Juscelino, nos temos 0 dever 
de obedecer. Do contrario, est amos aqui proceden­
do de uma maneira contraria aos nossos deveres. E 
as coisas'foram entao se complicando. Eles, entao, 
fizeram pressiio no Cafe. Mas 0 Cafe se mantinha 
tam bern na linha do Direito. Ele tinha urn neg6cio 
no coraQao, mas mesmo assim come«ou a for«ar: 
Acabou 0 Cafe se afastando do Governo, por causd 
do cora«ao. Mas entao, com 0 afastamento do Cafe, 
as coisas ficaram mais faceis para os golpistas. Ai, 

-morre 0 Can robert. 0 Canrobert, meu colega de 
Colegio Mihtar, era urn cidadao serio, quiseram ate 
que ele fosse candidato em 50. Nos eramos bastante 
amigos. Bern, quando no enterro do Canrobert, no 
Rio, numa tarde tempestuosa, nos estavamos debai­
xo de urn todo. Quando 0 Mamede pediu a palavra, 
eu estranhei. Quando c'omecou a tratar de ass unto 
politico, 'atacando, indiretainente, pessoas ali pre­
sentes, autoridades, atingindo pessoas que estavam, 
no momenta no Governo, entao eu desconfiei. Mas 
eu nao pbderia agir naquele momento, diante da 
famma do morto. A noite, 0 Eduardo Gomes telefo­
nou para mim, perguntando se eu estava disposto a 
assinar com e1e urn documento que ele tinha feito 
com 0 Amorim a respeito do negocio de comunis­
mo. Eu_lhe disse; "Manda aqui 0 seu auxiliar que eu 
assino". Eu entao disse; "Voce viu 0 procedimento 
do Mamede? Num momenta de tristeza como aque­
Ie, ele tratar de urn tema politico?" 0 Eduardo me 
disse; "Nao, nao, nao". Eu entao vj logo que havia 
uma coisa, nao sei bern 0 que. E outro fato que eu 
vinha esquecendo: 0 Luz, quando acabou 0 discurso 
do Mamede, cumprimentou 0 orador, para mostrar 
o apoio deles. Entao eu, pe10 regulamento, apesar 
de Mamede estar a disposi«ao de outra autoridade, 
podia puni-Io diretamente. Agora, eu desconhecia 
isso: nunca tinha sido Ministro; eu conhecia 0 regu­
lamento disciplinar nas outras esferas, mas nessa es­
fera politica ... af comecou 0 jogo do encolhe. Ele es­
tava subordinado a uma outra autoridade, a Escola 
Superior de Guerra, e era 0 Presidente da Republica 
que tinha de decidir, porque a ESG e subordinada a 
Presidencia e nao ao Ministro da Guerra. E ele, 0 
Luz, me deu audiencia. 0 pessoal disse que eu fiquei 
com raiva porque tive de esperar muito tempo para 
e\e me receber. Mas nao e verdade; eu estava e preo­
cupado com a situacao ... 

- Mas ele deixou 0 senhor esperando ... 
- Eu fiquei esperando urn pouco; tmha uma 

ante-sala no Catete: E depois de urn certo tempo, 
afinal eu entrei... 

- Mas 0 Fiuza ja estava la nesse dia, ate farda­
do, nao? 

- Sim; ja estava la ha muito tempo. A coisa ja 
estava feita. 0 Diario Oficial que circulou no dia se­
guinte ja trazia a minha demissao, antes portanto de 
eu pedi-Ia. (Risos) E estava errada; pode olhar na 
colec<ao. Porque eu ja era General-de-Exercito e eJes 
botarallj "General-de-Divisao" - Eu ja estava de­
mitido sem saber! E entrei para falar com 0 Luz. 0 
Luz me disse que tinha mandado estudar 0 ass unto 
do Mamede, e que eu nao poderia puni-Io. Confron­
tamos 0 pensamento dele e 0 meu. Entao eu disse: 
"Nada mais me resta do que pedir demissao, com 
essa quebra de disciplina" 

- Ai entao 0 senhor marcou a posse do Fiuza 
para 0 dia seguinte? 
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- b. Tinha que tirar as coisas da gaveta etc. Fui 
para casa.jantei e fui dormir. Mas depois. 0 Dennys 
me telefonou falando a respeito da preOCUpal;ao do 
pessoal todo. da situa .. ao etc. 0 Dennys queria bo­
tar a tropa de prontidao. "Isso e'ruim". "fl. mas a 
Marinha e a Aeronautica estao de prontidao". Mas 
eles sao poucos eo povo nao percebe. AU:m disso, e 
muita gente para se movimentar". Bern, af fiquei 
pensando: de urn lado. a minha ojeriza a al;ao con­
tra a Lei. De outro lado, 0 que se passaria no Brasil. 
se eles levassem adiante os seus prop6sitos? Eu tinha 
informa .. oes de varias capitais, eu sabia da movi­

\menta .. ao deles. Mas eu pensei; "Eles VaG tentar dar 
. urn golpe, vai haver rea .. ao; n6s vamos 11 guerra ci­
Ivil. E e meu dever fazer alguma coisa para evitar 
Iderramamento de sjlngue. Se eu a~ir com prontidao, 
elesl VaG ser1tomaclos'de surpresa, de sorte que eu 
\Joileria faze-Io sem derramarilento de sangue". Por 

• I • ,J 
que 1550 era 0 /lue mal, me preocupava... . 

- Quer dizer que a conversa com 0 Dennys aler­
tou 0 senhor. 

- E. Eu me levantei, fardei-me e tinha urn telefo­
he de campanha na cabeceira da cama que dava 
para a cas a do Dennys. "Voce vern aqui para me 
apanhar e vamos para 0 Ministerio". E que 0 meu 

. autom6vel estava la no Leme (a cas a do Ministro da 
, Guerra, a casa oficial, ficava no Maracana). E 0 

Dennys imediatamente veio, veio com 0 Fal~oniere. 
Eu fiquei ate surpreso; nao sabia' que 0 Falconiere 
estava no Rio, pensei que ele ja tivesse voltado para 
Sao Paulo. Eu fui para 0 meu gabiente e telefonei 
para todos os Grandes Comandos. 

- Alertou todas as unidades do Exercito. 
- Determinei 0 que deveria ser feito. De modo 

que, quando 0 dia amanheceu. eu estava com 0 po­
der na mao. 

- 0 Hello Silva diz que 0 senhor deixou-o ao te­
lefone uns 15 minutos, para descontar 0 que ele fez 
com 0 senhor, aquela descortesia do Catete. 

- Nao, is~o nao. Talvez ele tenha esperado 0 
tempo em que 0 oficial foi me -chamar. Mas de 
modo algum houve essa inten<;ao de minha parte. 

- 0 senhor estava com receio de Sao Paulo, do 
Janio ficar do lade deles, nao? 

- Sim, mas eu sabia que 0 Janio estava com eles. 
Mas 0 Janio recuou'? 
Nao: ele nao teve e coragem de agir! Nao houve 

uma morte, urn acidente. Uma coisa extraordinaria 
o II de novembro! Em todo 0 Brasil nao houve coi­
sa nenhuma. Eles procuraram prender 0 Fa\coniere 
no caminho para Sao Paulo. Mas se estreparam 
com 0 Fa\coniere. que e muito inteligente. Disseram 
que 0 Eduardo queria falar com ele. Mas ele enten­
deu. Teve urn oficial que servia ao meu Gabinete­
nao me lembro 0 nome dele agora - que eu mandei 
para Santos. E ele la tomou todas as providencias. 
De sorte que quando 0 pessoaJ pensou em se espa­
Ihar. em Sao Paulo 56 uma unidade de Cavalaria fi­
cou do lade deles. 0 resto da tropa ficou conosco. 
De mod<\ 9ue 0 Janio nao podia fazer nada. 

- 0 -r&inandare nao chegou nem a Santos, nao'] 
Como foi 0 bombardeio do Tamandare? 

- E: 0 &eguinte: eu nao queria luta. nao queria 
derramamento de sangue entre patricios. Nao que­
ria guerra civil. De modo que. se a Esquadra saisse e 
fosse para Santos. ai sim, era possivel a guerra civil, 
era possiveJ que 0 Janio se entusiasmasse etc. Ago­
ra, se a Esquadra nao saisse. a situal(ao seria outra. 
Como foi. Entao, eu dei ordem para barrar a entra­
da da Barra: dar os sinais de barra impedida, por 
melO de semiiforos e radio. Esses sinais foram da­
dos. Mas af 0 Comandante da Artilhana de Costa 
telefonou para mim, "E se 0 Tamandare" conti-
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nuar?',' "Da urn tiro de salva',' "Mas, e se ele prosse­
guir?". "Born, e preciso que e\e nao saia, de quai~ 
quer maneira". Bern, 0 pessdal da fortaleza naturlilt 
mente nao quis acertj.r. E tartJbem houve urn fata. 
Jurioso, do rtavio mercapte americano que saiu nt 
mesma ocasiao do Tamandare eo Tamandare ficou 
escudado nele, saiu da Barra atras dele. De sorte 
que.~s tiros nao acertaram 0 Tamandare. Tambem 
eu acho que foi i5S0' ninguem da fortaleza iria aeer­
tar. pois eu nao queria derramamento de sangue 
Era s6 pra assustar. 

- Marechal, e a anistia, 0 senhor e a favor'? 
- Sou a favor da anistia . 
- Anistia total? Como pediu 0 Pery Bevilacqua? 
- Sim. Anistia e uma medida politica. Eo esque-

cimento. Nao ha vencido, nem vencedor. E: claro 
que. na hora da luta, uns f'lquem de urn lade e ou­
tr05 de outro lado. Porque is so nao e igual futebol 
que pode dar empate. Depois que acaba a luta, de­
vemos nos unir em volta da nova ordem estabeleci­
da. De modo que a anistia e isso: esquecimento do 
que se passou. Quando no Governo do Juscelino 
aconteceu aqueJe neg6cio de Aragar .. as e Jacarea­
canga, eu disse pro Juscelino; "D£t anistia. Quanto 
mais cedo. melhor" . 

, . - Mas 0 senhor acha que quem torturou pode 
receber anistia? 

Crime e urn problema a parte. Tortura e crime. 
De modo que a Justil(a deve cui dar disso. 

- E os exilados: 0 senhor e a favor da volta de­
les? Do Prestes'? 

- Olha, eu sempre digo que hfl tres hom ens que 
fazem muita falta: Joao Pinheiro, porque morreu; 
Oswaldo Aranha. porque morreu. e 0 Prestes, por­
que se desviou. 0 Prestes e muito inteligente, born 
oficial, sempre procurando servir ao pr6ximo. Na 
Escola Militar ele dava cola para os colega5. E sabe 
de uma coisa'? No tempo da Coluna. a Coluna an­
dou pelo Brasil todo. Pois bern: a Coluna nao prati­
cava ass altos, torturas, ao passo que 0 Governo fa­
zia COl sa diferente. 0 Prestes sempre serviu ao pr6-
xvTIo. Hfi ate urn fato muito interessante. 0 Victor 
Fesar Cunha Cruz foi transferido para Juiz de Fora 
coin varios colegas. Os colegas foram logo receben­
do mi5soes. Mas 0 Cunha Cruz nao. 0 Cunha Cruz 
e muito inteligente e percebeu a situal;ao e se anteci­
pou, procurando 0 Coman dante. "Eu sei porque 
nao recebo missoes. fl por que voces acham que eu 
sou comunista, nao e?" E que 0 Cunha Cruz era 
muito amigo do Prestes. Depois que a Coluna foi 
dissolvida. 0 Cunha Cruz foi para 0 estrangeiro e es­
tava numa situa .. ao muito ruim. Sabe 0 que 0 Pres­
tes fez? 0 Prestes iinha urn emprego em Buenos Ai­
res e deu 0 lugar para 0 Cunha Cruz. Quer dizer: 0 
Prestes era assim muito amIgo, muito humano. sem­
pre ajudando 0 pr6ximo. As vezes irmao nao faz 0 
que 0 Prestes fez com 0 Cunha Cruz. 

- Quer dizer entao que 0 senhor e a favor da 
anistia. 

- Nao sei como e que 0 Geisel. que e urn homem 
inteligente, nao ve que a anistia e a (mica safda para 
o Pais. 0 Geisel. que conheee bern a Hist6ria do 
Brasil. sabe que este e 0 melhor caminho. Toda deci­
sao poJitica tern os seu, pr6s e contras: no easo da 
anistia, tern mais pr6s do que contras. 

- Marechal, 0 senhor acelta essa tese de "demo­
cracia reJativa "? 

- Democracia e governo do povo. para 0 povo e 
pelo povo. Nao aceito ditadura de especie alguma. 
seja de paisano, seja de militar. 

- E liberdade de imprensa? 
- Sou a favor de totalliberdade de imprensa. A 

verda de. mesmo sendo rna, deve ser escrita. Agora. 
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Q jornalista deve pesar a sua c9nsctencia, a sua res­
po~sa'bilidade. Nesses casos de crime, por exemplo. 
H~ mUitas pessoas que lrem isso nosjornais e aquilo 
Ihe; serve de estimulo para praticar crimes. De sorte 
que, quanto a essas noticias de crime, 0 jornalista 
dele publicar s6 se for absolutamente necessario le­
va; ao conhecimento da opiniao publica. Mas a im­
prensa deve escrever sem embara .. os. 

- Marechal, 0 senhor ainda se levanta cedinho? 
- Antes das quatro. Durmo as oito e antes das 

quatro estou acordado. S6 saio aos domingos para 
ir a missa. 

- 0 senhor reza 0 terl;o todas as madrugadas, 
nao e? 

- Urn'? Rezo muitos. 
- 0 senhor reza pra quem? 
Rezo para a minha familia. rezo em homenagem 

a Deus, rezo para os meus amigos. rezo para 0 Bra­
sil. E para os meus inimigos. 

- Ate para os inimigos? 
- Por que nao? Agora estou rezando para 0 Ba-

leeiro. 0 Baleeiro me atacou muito na Camara. Era 
urn grande Deputado. Se estivesse no Rio teria ido 
ao cemiterio. (AHomar Baleeiro falecera dias antes). 

- Muito bern, Marechal, ja esta ficando tarde. 
- Mas ha urn outro assunto do qual eu gostaria 

de falar porque para mim e muito importante. E 
sobre esses assaltos que crianl;as tern cometido. Ain­
da ontem foram pres os urn menino e uma menina de 
16 anos. Deu no radio, eu ouvi no radio. E a im­
prensa po de ajudar as autoridades a resolver 0 

problema. Nao precisa escrever: e s6 conversar com 
as autoridades quando tiver oportunidade. Esses 
meninos sao levados Iii para a Funabem, para 0 Jui­
zado, nao sei. E sao todos mi5turados. Os bons con­
vivem com os maus. E os bons sao a grande maio­
ria. Mas entre os bons existem os carneiros, os 
maria-vai-com-as-outras. E isso nao pode, e urn cri­
me! Porque eles acabam seguindo os maus. 0 sujei­
to entao' devia anotar os bons e os maus e separa­
los. Outra coisa: policial tern que saber portar uma 
arma, tern que usa-Ia com eficiencia. A sociedade 
entregou a e\e uma arma para ele usa-la bern, em be­
neficio dessa sociedade. Entao, ele nao deve usa-la 
em beneficio pr6prio. E e preciso tambem que ele 
saiba atirar com eficiencia, porque do contrario sai 
dando tiro na rua e acerta ate 0 cidadao que nada 
tern a ver com 0 crime, como tern ocorrido em al­
guns casos." 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palm as) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - V. Ex' 
sera atendida. na forma regimental. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Joacil Pereira. 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Pronuncia 0 

segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Pres i­
dente. Srs. Congressistas: 

Antes, no Nordeste, era a calami dade das secas, du­
rante CinCO anos 0 povo nordestino sofreu esse flagelo. 
Agora e 0 outro lade da questao e a intemperie de chu­
vas. os rios transbordando. De urn ou de outro jeito, 
quem sofre sao os mais neeessitados. Ate ontem, Joao 
Pessoa, com 0 transbordamento do Rio Jaguaribe sobre­
tudo. entre outros. Ja havia morrido urn total de seis pes­
soas. vinte e tantas gravemente ferida~ com desabamento 
de barreiras sobre as casinhas construidas a margem da­
que\e no InclUSive. entre os mortos uma criancinha de 
seis meses de idade. 0 Prefeito de Joao Pessoa decretou 
estado de calami dade publica. 

Esse povo que vern do interior tangido pela seca, fu­
gmdo ao sofrimento. a miseria chega na capital do Esta­
do, ou nas cldades do litoral. e nao tern onde morar. 
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Constroem as'suas favelas e os seus cortic;;os em urn pe­
dac;;o de.chdO qualquer. 0 Governo atual, de Wilson Lei­
te Braga, tern feito urn esfon;:o muito grande com 0 pro­
jeto chamado Mutirao, com 0 Projeto Joao de Barro, 
com 0 Projeto Canaa, para melhorar a situac;;ao dos ne­
cessitados. Havia uma promessa de recursos para retira­
da dos favelados da Beira-Rio, recursos que seriam en­
viados pelo Mimsterio do Interior. Esses recursos retar­
daram e 0 inverno, surpreendentemente, para alegria 
nossa chegou, mas trazendo tam bern esta nota de triste­
za, esta nota de luto, de desolac;;ao. 

Ao registrar 0 fato, 0 que fac;;o com muita conster­
na<;ao, com tristeza, quero apelar da tribuna do Congres­
so para que as autoridades federais acelerem a remessa 
desses recursos, a fim de que 0 Projeto Joao de Barro 
possa construir, atraves do mutirao, do esfon;o da comu­
nidade pobre, as suas casinhas em lugares mais adequa­
dos. E este 0 apelo que fac;;o com 0 cora<;ao cheio de dor 
pelo que esta acontecendo em Joao Pessoa. 

Embarquei hoje no Recife e lia nos jornais que 0 qua­
dro ali e semelhante, com 0 noticiario dos jornais a 
publicar desabamentos, rios transbordando e levando 
casas construidas nos alagados. E mais uma capital, 
como Joao Pessoa, sofrendo com a eleva<;ao das aguas, 
mas Recife talvez venha a sofrer mais do que Joao Pes­
soa, daqui a alguns dias, porque 0 nivel daquela CapItal 
e bern mais baixo. Ha locais na Capital recifense a cha­
mada Veneza Brasileira, que ficam bern abaixo do nive! 
do mar, e os mocambos que se constroem nos alagados, 
em terras conquistadas sem racionalidade aos mangues 
oferecem con stante risco aos seus moradores. 

Portanto, este apelo vern em boa hora, oportunamen­
te, para que se acelere a remessa dos recursos para a 
constrUl;:ao dessas casas, para a pobreza carente e neces­
sitada de Joao Pessoa e tam bern do Recife. 

Era 0 que tmha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR, PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Nao ha 
mais oradores inscritos para 0 perfodo destinado a bre-
ves comunica<;oes. (pausa.) , 

Foi encaminhada 11 Presidencia proposta de emenda 11 
Constituic;;ao versando sobre materia analoga a da Pro­
posta nY 33, ja em tramltac;;ao. 

Nos termos do § 59 do art. 124 do Regimento Interno 
da Camara dos Deputados, segundo subsidiario do Re­
gimento Comum, a Presidencia determina a anexaQao, a 
pro posta em andamento, da Pro posta de Emenda 11 
Constitui<;ao n9 35, de 1984, que sera !ida pelo Sr. 19-
Secretario. 

E hda a seguinte 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
NI' Jj. DE 1984 

Confere 0 direito de voto aos cabos e soldados das 
Policias Militares. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Sen ado Fe­
deral, nos Termos do art. 49 da Constitui~ao Federal, 
promu1gam a seguinte emenda ao texto constitucional: 

Artigo unico. 0 § 29 do art. 147 da Constituic;;ao passa 
a vigorar com a seguinte reda<;ao: 

"Art. 147 ............................. . 

29 Os militares das For<;as Armadas serao alis­
taveis, desde que oficiais, aspirantes a oficiais, 
guardas-marinha, subtenentes ou suboficiais, sar­
gentos ou alunos das escolas militares de ensino su­
perior para formac;;ao de oficiais." 

Justifica~o 

A Constituic;;ao Federal, no Capitulo - Dos Direitos e 
Garantias Individuais, - as segura a todos os brasileiros 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

a igualdade perante a lei sem qualquer distm~ao de sexo, 
rac;a, trabalho, credo religioso e convic<;oes polfticas (art. 
15}, § 19). 

Acontece, entretanto, que os cabos e soldados das 
Polfcias Militares, pelo seu trabalho, nao tern 0 sagrado 
direito civico do voto. 

Essa andmala situac;;ao decorre da errdnea compa­
rac;ao que se faz entre os elementos das For<;as Armadas 
e os profisslOnais da Policia Militar. 

As caracteristicas peculiares das atribui~oes do cabo e 
do soldado na Marinha, no Exercito e na Aeronautica 
ensejam, reahnente, dada a sua notoria transitoriedade, 
a ,;,edac;;ao ora enfocada. 

Tal, entretanto, nao acontece no ambito da Policia 
Militar visto que, como corporac;;ao profisslOnal, nao 
apresenta 0 caniter de convocac;;ao que ocorre na area 
das ForQas Armadas. 

Em assim sen do, nao pode a lei tratar igualmente si­
tuac;;oes desiguais e nem tao pouco reservar os mesmos 
direitos e as mesmas obriga~oes a classes de cidadaos 
que, pela natureza de suas atividades, nao se confundem; 
antes, pelo contrario, mantem-se eqilidistantes e em pia-
nos dispares. -

Ora, negar 0 direito de voto a urn punhado de cida­
daos que escolheram a carreira da Polfcia Militar pelo 
simples fato de terem os seus cargos denominac;;oes iden­
ticas aos das graduac;;oes das For<;as Armadas e dar pre­
valencia a forma, ao externo, ao aparente e nao a verda­
de, 11 reahdade e 11 naturezajurldica e Fatica da profissao. 

Mais grave ainda e esse posicionamento quando se co­
nhece que do processo democratico de escolha dos repre­
sentantes do povo estao a margem aproximadamente 
150.000 brasiJeiros pertencentes as diversas milfcias esta­
duais. 

Nao resta duvida de que 0 afastamento dos cabos e 
soldados, desse sagrado direito de escolher seus repre­
sentantes atraves do voto livre, secrete e consciente, e 
uma falha de nosso sistemajuridico e, tambem, do polfti­
co. 

A fim de corrigi-Ia e, desta forma, fazer prevalecer a 
realidade social e politica inerente a esses cidadaos, apre­
sentamos esta Proposta de Emenda Constitucional que, 
por seus fundamentos juridicos e sociais, certamente me­
recera 0 apoio e 0 voto de todos os nobres colegas. 

DEPUTADOS: Armando Pinheiro - Vicente Quei­
roz - Nosser Almeida - Emidio Perondi - Jose Jorge 
- Paulo Lustosa - Octacflio Queiroz - Guido Moesch 
- Pedro Correa - Irma Passoni - Jose Carlos Fagun-
des - Randolfo Blttencourt - AdaiJ Vettorazzo -
Mauro Sampaio - Orestes Muniz - Jdnathas Nunes­
Arnaldo Maciel- Raul Bernardo - Raul Ferraz - Jo­
se Burnett - Denisar Arneiro - Jorge Arbage - Fer­
nando Santana - Jose Mello - Flavio Bierrenbach -
Wolney Siqueira - Marcio Lacerda - Agenor Maria­
sumo Dias - Brandao Monteiro - Sebastiao Rodn­
gues Jr. - Celso Saboia - Alercio Dias - Paulo Mar­
ques - CassslO Goncalves - Arthur Virgflio Neto -
Vingt Rosado - Joao Bastos - Eurico Ribeiro - Mo­
zarildo Cavalcanti - Melo Freire - Jose Lins de Albu­
querque - Antonio Pontes - Sergio Murilo - Carlos 
Mosconi - Oscar Alves - Carlos Virgilio - Bete Men­
des - Mario Juruna - Ubaldo Barem - Casildo Mal­
daner - Nelson Aguiar - Geovani Borges - Dirceu 
Carneiro - Marcondes Pereira - Marcio Braga - Rai­
mundo LeIte - Sergio Cruz - Olivir Gabardo - Wil­
son Vaz - Hamilton Xavier (apoiamento) - Leorne 
Belem - Fernando Bastos - Marcio Santili - Milton 
Brandao - Juarez Batista - Nelson Morro - Theodo­
rico Ferrac;;o - Antonio Mazurek - Haroldo Lima -
Joao Carlos de Carli - Roberto Jefferson - Horacio 
Matos - Alencar Furtado - Diogo Nomura - Harry 
Amorim - Manuel Viana - Gorgdnio Neto - Jose Pe­
nedo - Ludgero Raulino - Ciro Nogueira - Wall Fer­
raz - Amaury Maller - Elquisson Soares - Celso Bar­
ros - Alcides Lima - Raymundo Urbano - Jorge 
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Vianna - Osmar Leitao - Jose Moura - Renan Ca­
Iheiros - Eduardo Matarazzo Suplicy - Dilson Fan­
chm - Joao Baptista Fagundes - Jose Luiz Maia -
Christovam Chiaradia - Daso Coimbra - Simao Ses­
sim - Jose Frejat - Coutinho Jorge- Helio Manhae~ 
- Wildy Vianna - Herbert Levy - Irineu Colato -
Jose Fogac;;a - Carlos Wilson - Caste jon Branco -
Mario Assad - Ademir Andrade - Iram Saraiva -
Paulo Borges - Oscar Correa - Darcy Pozza - Orlan­
do Bezerra - Theodoro Mendes - Aecio de Borba -
Jose 'Carlos Teixeira - Jorge Carone - Gastone Righi 
- Marcos Lima - Jose Tavares - Fernando Carvalho 
- Jose Mendonc;;a de Morais - Domingos Leonelli -
Leonidas Sampaio - Mano Hato - Joao Paganella -
Jose Thomaz Nond - Jorge Uequed - Josias Leite -
Amilcar de Queiroz - Marcelo Cordeiro - Manoel Ri­
beiro - Rosemburgo Romano - Junia Marise - Ag­
naldo Tim6teo - Brabo de Carvalho - Aurelio Peres 
- Renato Cordeiro - Joao Faustino - Mario Frota­
Joao Herculino - Amaral Netto - Walmor de Luca­
Dante de Oliveira - Jorge Leite - Alceni Guerra -
Adhemar Ghisi - Raul Belem - Leopoldo Bessone -
Djalma Faleao - Euclides Scaleo - Mario de Oliveira 
- Fernando Magalhaes - Fernando Gomes - Abdias 
do Nascimento - Jose Ribamar Machado - Renato 
Bueno - Otavio Cesario - Humberto Souto -
Myrthes Bevilacqua - Anibal Teixeira - Luiz Baccari­
ni - Jose Camargo - Wilson Falcao. 

SENADORES: Nelson Carneiro - Severo Gomes (a­
poiamento) - Roberto Saturnino - Eneas Faria -
Humberto Lucena - Alfredo Campos - Saldanha Der­
zi - Guilherme Palmeira - Derval de Paiva - Rai­
mund" Pare~te - Marcelo Miranda - Gastao Millier 
- Helio Gueiros - Altevir Leal - Almir Pinto - Af­
fonso Camargo - Lomanto Junior - Henrique Santillo 
- Joao Calmon - Jorge Bornhausen - Milton Cabral 
- Marco Maciel - Albano Franco - Jose Ignacio Fer-
reIra- - Hamar Franco - Mario Maia - Galvao Mo­
desto. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A pro­
posiQao lida sera encaminhada a comissao anteriormente 
designada para emitir parecer sobre a Proposta de 
Emenda a Constituic;ao nQ 33, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A Presi­
dencia convoca sessao conjunta a reaJizar-se hoje, as 18 
horas e 30 minutos, neste Plenario, destinada a apre­
cmc;ao da mensagem n9 15, de 1984 - CN, referente ao 
Decreto-lel nY 2.076, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Marcel? Miranda) - Passa-se 
11 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em tumo unico, da Proposta de Dele­
gac;;ao Legislativa n9 6, de 1979, que propoe dele­
gac;;ao de poderes ao Presidente da Republica para 
elabora9ao de lei dispondo sobre a cria<;ao do Mi­
nisteIio da Mulher e da Criant;:a, tendo 

Pan:cer, sob nQ I, de 1984 - CN, da Comissao 
MI,ta, contrario a Proposta e as de nYs. 7 e 8, de 
1979, que com ela tramitam, vencidas as Senhoras 
Deputadas Cristina Tavares e Myrthes Bevilacqua. 

Em dlscu~sao a proposta. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Ia, en cerro a discus­

sao. 
Encerrada a discussao, fica a votat;:ao adiada por fait a 

de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Item 2: 

DlSCUD~iio, em turno unico, da Proposta de Dele­
ga9ao Legislativa nQ 7, de 1979, que propoe dele­
gac;:ao de poderes ao Presidente da Rep6bJica para 
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e1abora"ao de lei criando 0 Ministerio da Famflia e 
do Menor. 

Em discussao a proposta. (Pausa.) 

Nao havendo quem queira discuti·la, en cerro a discus· 
sao. 

Encerrada a discussao, fica a votao;;ao adiada por falta 
de quorum. 
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o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Item 3: 

Discussao. em tumo unico, da Proposta de Dele· 
ga"ao Legislativa nY 8, de 1979. que propoe dele­
gac;ao de poderes ao Presidente da Republica para a 
elabora"ao de lei dispondo sobre a criac;ao do Mi· 
nisterio da Familia e do Menor. 

Em discussao a proposta. (Pausa.) 
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Nao havendo quem queira discuti·la, encerro a discus­
sao. 

Encerrada a discussao, fica a votao;;ao adiada por falta 
de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Nada 
mais havendo a tratar, encerro a presente sessao. 

( Levanta-se a sessiio as II horas e 15 minutos.) 

Ata da 108' Sessao Conjun(a, em 22 de Maio de 1984 

2' Sess~o Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MlNUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Joao Lobo - Jose Lins - Virgilio Tavora - Humberto 
Lucena - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Oalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Itamar 
Franco - Murilo Badar6 - Alfredo Campos - Ama­
ral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Severo 
Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo -
Gastao Muller - Jose Fragelli - Marcelo Miranda­
Saldanha Oew - Affonso Camargo - Alvaro Oias -
Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen -
Lenoir Vargas - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Amflcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Nosser Almeida - PDS; WiJdy Vianna- PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Mario Frota -
PMOB; Randolfo Bittencourt - PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
CISCO Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; OJavo Pi· 
res - PMDB; Orestes Muniz - PMOB; Rita Furtado 
- POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Dionisio Hage - PMOB; Oomingos Juvenil­
PMO B;Lucia Viveiros - POS; Sebastiao Curi6 - POS; 
Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMOB; Edison Lobao - POS; Epi­
tacio Cafeteira - PMOB; Jayme Santana - POS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Joao Rebelo - POS; Jose 
BUrnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Mag­
no Baeelar - POS; Wagner Lago - PMOB. 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Pilllli 

Celso Barros- POS; eiro Nogueira-PMOB; Hera­
elito Fortes - PMOB; Milton Brandao - POS; Wall 
Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcflio -
POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Marcelo Linhares - POS; Moyses 
Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian 
Araripe - POS; Sergio Philomeno - POS; 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; 
Joao Agripino - PMOB; Tarcfsio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Cristina Tavares -
PMOB; Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra 
- PMOB; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconce­
los - PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Jorge 
- POS; Jose Moura - POS; Josias Leite - POS; Nil­
son Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; 
Sergio Murilo - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Afronso - PMOB; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 
Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Antonio Os6rio - POS; Carlos Sant'Anna - PMOB; 
Ojalma Bessa - POS; Oommgos Leonelli - PMOB; 
Francisco Pinto - PMOB; Genebaldo Correia -
PMOB; Helio Correia - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - POS; Jose Lourenco - POS; Jose Penedo 
- POS; Jutahy Junior - POS: Manoel Novaes - POS; 

Marcelo Cordeiro - PMOB; Prisco Viana - POS; 
Raul Ferraz - PMOB; Virgildasio de Senna - PMOB; 
Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Heho Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim -
POS. Stelio Oias - POS; Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Brandao Monteiro - POT; 
Carlos Pecanha - PMOB; Celso Peo;;anha - PTB; Oaso 
COimbra - PMOB: Oenisar Arneiro - PMDB; Figuei­
redo Filho - POS; Franciso Studart - PTB; Hamilton 
Xavier - POS; JG de Araujo Jorge - POT; Jose Eudes 
- PT; Lazaro Carvalho - POS; Marcio Braga -
PMOB; MarlO Juruna - POT; Osmar Leitao - PDS; 
Roberto Jefferson - PTB; Sebastiao Ataide - POT; Si­
mao Sesslm - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Antonio Oias - POS; Bo­
nifacIO de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS; Carlos 
Mosconi - PMDB; Emilio Gallo - POS; Emilio Had­
dad - PDS; Gerardo Renault - POS; Homero Santos 
- POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro -
POS; Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas - PMOB; 
Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Machado - PDS; 
Jose Maria Magalh1ies - PMOB; Jose Ulisses -
PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Magalhaes Pinto -
POS; Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Lima -
PMOS; Mario de Oliveira - PMOB; Melo Freire -
PMOB; Navarro Vieira Filho - PDS; Oswaldo Murta 
- PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pi­
menta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - PDS; Ron­
don Pacheco - POS; Rosemburgo Romano - PMDB; 
Sergio Ferrara - PMDB; Vicente Guabiroba - POS; 
Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - PDS; 
Bete Mendes - PT; Oarcy Passos - PMOB; Eduardo 
Matarazzo SupJicy - PT; Farabulini Junior - PTB; 
Ferreira Martins - POS; Flavio Bierrembach -
PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias­
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Irma Passoni - PT; 
MarCIO Santllh - PMOB; Marcondes Pereira -
PMOB; Mendonca Falcao - PTB; Nelson do Carmo­
PTB; Octacflio de Almeida - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB, Raimundo Leite - PMOB; Ricardo Ribeiro -
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PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Tidei de Lima -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Horacio Ortiz:""'" 
PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Irapuan Costa Junior 
- PMOB; Jaime Camara - PDS; Joao Divino -
PMDB; Juarez Bernardes - PMOB; Paulo Borges -
PMDB;~ Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 
Macao Tadano - PDS; Marcio Lacerda - PMDB; 
Milton Figueiredo - PMDB. ' 

Mato Grosso do Sui 

f-!:arry Amorim - PMDB; Plinio Martins - PMDB: 
Ruben Figueir6 -:- PMDB; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem - PDS. 

ParaOil 

Alencar Furtado - PMDB; Amadeu Geara -
PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek 
- PDS; Ary Kffuri - PDS; Celso Saboia - PMDB; 
Dilson Fanchin - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Luiz 
Antonio Fayet - PDS; Oscar Alves - PDS; Oswaldo 
Trevisan - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PDS; Renato Johnsson - PDS; 
Santinho Furtado - PMDB; Sebastiao Rodrigues Ju­
nior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber 
GUlmaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Epitacio Bittencourt - PDS; Fernando Bastos,­
PDS; Ivo Vanderlinde - PMOB; Luiz Henriquc -
PMOB; Nelson Wedekm - PMDB; Renato Vianna -
PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury MillIer - PDT; Darcy 
Pozza - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Hermes Zaneti 
- PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodrigues­
PMOB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; Lelio Souza - PMDB; Nelson Marchezan -
POS; Nilton Alves - PDT; Osvaldo Nascimento -
PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Germano -
PDS; Siegfried Heuser - PMDB. 

Amapi 

Clarck Platon - PDS; Geovani Borges - POS; Paulo 
Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 49 Srs. Senadores 
e 255 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­
cacoes. concedo a palavra ao nobre Deputado Carneiro 
Arnaud. 

o SR. CARNEIRO ARNAUD (PMDB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Pelo menos uns trmta milhoes de telespectadores. na 
audiencia do program a Fantastico, da Televisao, ouvi­
ram, no domingo ultimo, uma grave den uncia, a respeito 
da utilizacao de urn produto norte-americano, usado na 
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luta contra 0 cancer em geral e a leucemia em particular, 
citando urn prestigioso estabelecimento medico de Cam­
pin as, no Estado de Sao Paulo, on de se estaria verifican­
do que a eficacia do citado remedio carra a zero, elevan­
do a quarenta por cento depois de algumas reclamacoes, 
quando, anteriormente, fora de noventa por cento. 

Imagine-se como essa notfcia nao abalou os portado­
res de leucemIa e seus parentes. tendo em vista ser 0 de­
nunciado 0 unico produto utilizado eficazmente ne. Pafs, 
para combate aquela manifestacao degenerativa do san­
gue. 

Quem ouviu e viu 0 programa chega a concIusao de 
que 0 proprio dirigente da Central de Medicamentos, 
que 0 importou. nao revel a concordancia a den uncia, en­
quanta 0 laboratorIO, fabricante da droga, nega, irredu­
tivelmente, que 0 produto nao contenha as dosagens que 
especifica em sua bula. 

Acompanh"imdo aquele noticiario, constatamos que, 
segundo decIaracoes dos proprios fabricantes, a formula 
utiJizada no Brasil - que anteriormente demonstrara 
alta eficacia - nao e a mesma que se emprega nos Esta­
dos Unidos. 

A grosso modo, podemos brar uma das seguintes con-
clusoes: . 

a) - a variacao da quantidade dos agentes qufmicos 
utilizados no produto, certo que a diminuicao da dose 
pode importar na reducao da sua eficacia; 

b) - erros na guarda e manuseio das ampolas, nao se 
obedecendo as condicoes prefixadas para a sua guarda, 
conservacao e uso; 

c) - reducao, pelo laboratorio, na formula brasil era, 
dos agentes terapeuticos anticancerigenos; 

d) - finalmente, pura falsificacao, ou seja, a venda de 
urn produto inocuo como se fora remedio valido no cam­
po da oncologia. 

IS50 tudo deve ser convenientemente apurado. 
E precIsamos, sobretudo, de satisfaci'ies mais amplas 

da Central de Medicamentos, que importa e distribui 0 

produto, respondendo pela fiscalizacao da sua qualidade 
ou dos seus efeltos terapeuticos. 

Na verdade, fatos como esses podem repetir-se, mos­
trando urn aspecto grave da nossa crescente dependencia 
de medicarnentos importados, por falta de iniciativa dos 
laborat6rios nacionais ou insuficlencia de recursos, 
quando poderiam gozar de incentivos fiscais, principaJ­
mente isencoes tributarias, para evitar que os ultimos re­
manescentes se entreguem as multinacionais dos reme­
dios. 

Esta em perigo a saude publica. E precisamos ouvir, a 
respeito desse fato escandaloso, a palavra do Ministerio 
da Sat1de. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. SMuito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
paJavra ao nobre Oeputado Sebastiao Atafde: 

o SR. SEBASTIAO AT AIDE (PDT - RJ. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi-
dente, Srs. Congressistas: ' 

o desemprego no Biasil, hoje, e insuportaveI, e de ca­
lamidade publica, principalmente no Rio de Janeiro 
onde os trabalhadores rodoviiirios, por diversas vezes, 
tern feito manifestacoes no sentido de buscar sensibilizar 
as autoridades e encontrarem uma forma de coibir os 
abusos que vern sendo praticados pelos empresarios de 
onibus, burlando JegisJacao e, com iSBO, gerando desem­
prego. De uma forma maquiavelica, os empresarios de 0-
nib us vern exigindo dos seus empregados uma jornada 
excessiva de 14 a 16 horas. De forma que, com isso, ge­
rou 0 desemprego e os trabalhadores tern feito varias 
mamfestacoes. Na penuJtima realizada houve ate panca­
daria, muitos sarram feridos. Na ultima manifestacao re­
centemente, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a As­
sembJeia Legislativa do Rio de Janeiro avocou para si 0 
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problema, prometendo aos trabalhadores que iria con­
seguir emprego, quando nao e competencia do Poder Le' 
gislativo, principalmente do estadual, influir em materia 
trabalhista de ordem de leis federais. Mas prometeu, Sr. 
Presidente. E tivemos oportunidade de assistir, ontem, 
no Jornal Nacional, divulgado para todo 0 Brasil, a en­
trega de uma carta com a promessa de ernprego para 120 
trabalhadores rodoviarios. 

Ocorreu, Sr. Presidente, que essas cartas nao foram 
aceitas pelos empresarios. Foi mais uma demagogia apli­
cada aos trabalhadores. Com a divulgacao da noticia, os 
trabalhadores rodoviarios desempregados, que chegam a 
mais de 5 mil no Estado, hoje, correram a Assembleia 
Legislativa em busca tambem de uma carta para conse­
guir emprego e, la chegando, encontraram aqueles que, 
ontem, tin ham exibido a carta com a promessa de em­
prego, mas que nao tin ham sido aceitas pelos emprega­
dores. -

Com iSBO, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, gerou-se 
uma manifestacao. Houve paralisacao no trilnsita, pois 0 

desespero dos trabalhadores e grande. Como nao conse­
guiram trabalho, pela inercia ate de algumas autoridades 
nesse sentido, eles s6 encontraram uma solut;1io: paraii­
sar 0 transito, deitando-se na via publica, para imp edit 0 

fluxo normal dos vefculos. A PoJfcia tentou desviar 0 tra­
fego. Enfim se estabeleceu 0 tumulto hoje a tarde, no Rio 
de Janeiro. Por isto registro aqui 0 meu protesto pela fal­
ta de malOr empenho das autoridades, para coibir esse 
abuso no meu Estado. Sr. Presidente, quero frisar que 
precisamos urgentemente estabelecer uma. politica de 
transportes, principalmente para 0 transporte coletivo, 
porque 0 que ocorreu hoje e .vem ocorrendo no Rio de 
Janeiro tambem acontece em todo 0 Brasil. 

Ha urn abuso do poder economico dos empresarios 
contra os trabalhadores, que chegam - os empresarios 
- ao descalabro de cobrar dog trabalhadores ate pelos 
passageiros que nao viajam, as pecas que se danificam no 
vefculo, quando ja tern cobertura tarifaria, pois ja esta 
incluido na planilha 0 desgaste do material. Mesmo as­
sim, eles cobram dos trabalhadores, dando-lhes esta 
oPCao: ou pagam ou sao demitidos. 

,Os sindicatos tern feito 0 que podem, mas nao tern 0 

poder de intervir, de cobrar e exigir a lei, porque a eles so 
Jhes e reservado 0 direito de denunciar. Essas denuncias 
ja vern sendo feitas pelo menos M mais de 5 anos, quan­
do ja se anunciava que isso iria correr, com esta ocorren­
do. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, isso estii se tornan­
do serio porque, a qualquer hora, a qualquer dia, aconte­
cera com os trabalhadores em transporte rodoviario do 
Brasil 0 mesmo que aconteceu, agora em Guariba. 

Muito obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Irma Passoni. 

A SR~ IRMA PASSONI (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Torno a palavra, ~oje, para deixar registrado aqui dois 
fatos que considero de extrema gravidade. Primeiro, a 
questao do despejo de cerca de mil trabalhadores da area 
da Colonizadora da SOMECO, em Ivinhema, Mato 
Grosso. -

o que assisti na segunda-feira comparo a urn quadro 
dos anos 1500, eJe seria iguaJ, 'sem nenhuma distincao. 
Os escravos, trabalhadores brasiIeiros, com uma vontade 
terrfvel de trabalhar, de produzir, de se auto-sustentar e 
sustentar a mesa do Presidente Figueiredo, dos generais, 
dos presidentes, dos Deputados, dos Senadores, do povo 
em geral, solicitando urn pedaco de terra para trabalhar 
e produzir, sao despejados covardemente como escravos, 
numa noite de frio terrivel, todos tendo de atravessar urn 
rio num barco. Mil homens ,carregando por tres quilo­
metros sacos de mantimentos e suas ferramentas de tra­
balho, e depois subindo num caminhao que atolava a 
cad a instante e precisava de tratores para desatoJar. 
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Acompanhei isso das II horas da noite ate as 4 horas e 
30 minutos da manha, quando os lavradores ficam total­
mente molhados, num frio terrivei, todos embarrados, e 
tendo pass ado tres dias sem comer. 

Que Pais e este? Que Ministerio e este? Que INCRA e 
este, que diz que faz a Reforma Agraria? Nao cabe, ja­
mais, 0 direito de defesa do Ministerio, do INCRA, di­
zendo que faz Reforma Agnlria. Nao existe Reforma 
Agraria. Existe sim a concentracao abusiva da terrra, a 
tal ponto que e improdutiva, se e improdutiva, cia gera a 
miseria, a fome eo desemprego. Simplesmente, encurra­
lar esses trabalhadores pela forca expulsos de sua pr6-
pria Patria, sem trabalho, e crime nacional e a Hist6ria 
vai contar quem pagara esse crime. 

Por outro lado, estive tambem numa cidade do Piaui, 
cham ada Esperantina. La tomei conhecimento de duas 
questoes serias: primeiro, de lavradores que sao carrega­
dos em caminhoes e muitos deles carregados sem saber 
para on de nem para que. Eles vao para fazendas e sao 
mantidos depois em trabalho escravo. A pr6pria famflia 
nao sabe 0 destine dessas pessoas. Quando estive la, tres 
famflias receberam noticias de que tres pessoas tinham 
morrido de malaria. 

o trabalhador brasileiro nao tern saida. Se ele quer ter 
dignidade, nao consegue. Se ele esmola urn trabalho, 
ninguem Ihe da. 0 que se quer do trabalhador brasileiro? 
o que se quer? 

Acho que e muito maior a covardia das autoridades, 
que, em vez de tomarem providencias, sendo 0 nosso 
Pais tao imenso, tao rico, onde cabem todos os trabalha­
dores brasileiros, que garantem a alimentacao de todos, 
na terra, mas elas covardemente nao tom am providencia 
alguma. Pelo contnlrio, expulsam-nos, usam policia se­
creta, armas secret as. destroem 0 trabalhador, destroem 
suas plantaeoes. e nao Ihes cedem sequer urn arrenda­
mento de terra. Hoje, para se arrendar terra e preciso 
que se de 35% do que se produz. ou entao, na maioria 
dos CdSOS, como tern acontecido no Piau! - assisti iS50 
13, ou no Mato Grosso, no Parana, em Sao Paulo mesmo 
- ja nao se arrenda mais a terra. Entao, para onde vao 
esse" trabalhadores'] Tudo isso e de extrema responsabi­
lidade deste Governo. que ignora tudo, como se nada 
acontecesse, como se nao tivesse compromisso com 0 

povo brasileiro. E os trabalhadores, de urn canto para 
outro, sem esperanea, sem perspectiva, tern destrufda, 
pouco a pouco. sua dignidade, sua vontade de trabalho, 
sua capacidade de produeao neste Brasil. 

E este 0 registro que quero fazer. Urn dia, 0 povo bra­
sileiro sabera vmgar sua destruicao e este Governo paga­
ra alto, as altas custas. pelos atos que praticam. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO - (PM DB - RJ. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Pelo que publica a Gazeta MercantU de hoje, acho que 
esta chegando ao fim urn dos "melhores negocios desta 
nacao" - Concordata preventiva. 

Sr. Presidente, 0 Supremo Tribunal Federal,julgando 
o pedido feito por uma firma de Minas Gerais, por maio­
ria simples, deteminou que 0 concordatario deve pagar a 
seus credo res, aJ(:m dos juros normais, a correeao mone­
raria. Ainda nao e decisao final, porem, Sr. Presidente, 
apelamos para 0 born senso dos senhores jufzes do Su­
premo Tribunal Federal para que fulminem, de uma vez 
por todas, esta mdustria que esta florescendo em nosso 
Pais - Industria da Concordata. 

Conheco dozenas de firm as que. no primeiro problema 
financeiro enfrentado. usaram 0 restante do credito que 
tinham e compraram tudo que podiam no mercado. 
Logo em seguida. os Advogados "espertos" no assunto, 
entravam em cena e, por incrivel que pareca, Sr. Presi-
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dente, a homologaeao da concordata, em muitos casos, 
saia em menos de 24 horas. Diz a Gazeta MercantiI: "0 
concordatario deve pagar correeao·'. 

"0 CONCORDATARIO 
DEVE PAGAR CORRECAO" 

Por maioria de votos. a primeira turma do Supre­
mo Tribunal Federal (STF) concluiu que 0 concor­
datario deve pagar corre.yao monet{lria a seus credo­
res. E a primeira vez que 0 Supremo Tribunal Fede­
ral examina a questao, depois de tres anos de vigen­
cia da lei da corre~ao monetaria, a Lei n9 6.899/81. 

o caso examinado pelo STF e 0 da concordata 
da Super PiIha, de Belo Horizonte. A Union Carbi­
de do Brasil. sua credora, pediu a correeao mone­
taria. 0 juiz da concordata rejeitou 0 pedido. 0 Tri­
bunal de Justica de Minas Gerais deu razao a Union 
Carbide. A Super Pilha recorreu ao Supremo. que 
manteve da decisao do tribunal mineiro. 

A incidencia da correcao monetaria nas concor­
datas, porem, nao se esgota com essa decisao, em­
bora abra importante precedente. A Primeira turma 
do STF julgou 0 caso, que, por nao ter sido unani­
me. permite recurso ao plenario da Corte. Nao se 
sabe ate agora qual 0 pensamento dos ministros da 
Segunda Turma da Corte. 

Nos tribunais estaduais ha tambem conflito 
sobre a materia. Com a Lei n9 6.899/8 I - que man­
dou pagar cOl'feeao sobre toda divida exigida judi­
cialmente -, formaram-se tres correntes. Urn a, 
nega a incidencia da correeao nas concordatas, SUS­

tentando que 0 devedor recebe da lei 0 direito de pa­
gar suas dfvidas em novo prazo. A incidencia da 
correeao, argumentam os defensores dessa corrente. 
praticamente anularia 0 beneficio. 

A segunda corrente. que acabou prevalecendo na 
decisao do STF, entende que 0 concordatario deve 
pagar corre.yao, como qualquer devedor. Uma ter­
ceira corrente, intermediaria, que esta ganhando 
terreno no Tribunal de Justil(a paulista e na primei­
ra instancia, procura harmonizar as duas teses - 0 
concordatario deve a correeao, mas 56 depois de 
vencidas e nao paga a parcela da concordata. 

Essa corrente intemediaria prevaleceu tam bern 
na comissao nomeada pelo Ministerio da Justiea 
para preparar uma reforma parcial da lei de falen~ 
CIaS; 0 projeto do governo preve a incidencia da cor­
reeao apenas no caso de 0 concordatario nao cum­
prir seus compromissos nos prazos autorizados pelo 
juiz. 

No STF prevaleceu a tese da correcao plena por 
tres votos a dois. 0 ministro Alfredo Buzaid, pri­
meiro a votar a favor da nao incidencia da correcao, 
afirmou que a lei de falencias determina apenas a 
fluencia de juros de 12% ao ano. 0 ministro Soares 
Munoz. ultimo a votar, concluiu que nao ha incom­
patibilidade entre a concordata e a lei da correcao 
monetaria. 

Ministro Alfredo Buzaid, nao somos Juizes, mas so­
mos empresarios honestos e ja temos side vitimas de 
concodatarios mal intencionados - por favor - reveja 
a sua posieao e mostre, com uma decisao de professor e 
mestre, que a epoca das aventuras neste Pais esta term i­
nando. Que a Lei seja feita para todos cumprirem, inclu­
sive os "espertos" que poluem 0 nosso meio empresarial. 

Era 0 que tinha a dizer. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia ~ seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Con­

gressistas: 
Em to do 0 Pars, as pessoas portadoras de tuberculose 

e hansenfase cIamam por ajuda. A grande ameaea contra 
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esta populaeao earente continua sendo a falta de medica­
mentos em Sao Paulo enos demais Estados. 

Os hansenianos. para com bater as reacaes colaterais 
provocadas pelos medicamentos que sao obrigados a 
consumir, estao, dIariamente, comparecendo aos Cen­
tros de Saude a procura da droga - Talidomida. 

A falta do referido medicamento provoca edema fa­
CIal. dores por todo 0 corpo (advindo a artrite), erupcocs 
e coceiras irredutiveis, existindo, ainda, os sin tom as psi­
col6gicos - como 0 medo da identifica"ao da doenca 
pela~ pessoas estranhas, a inevitavel rejei"ao e 0 panico 
de portar urn mal que exige urn tratamento longo e de­
pendente de constante e multi pia medicaeao. 

EIS urn desabafo de uma atendente de urn Centro de 
Saude, em Sao Paulo: "E uma situal(ao insuportavel, 
tanto para eles quanta para nos, que assistimos este so­
frimento e nada podemos fazer". Somente neste Centro 
de Saude. 20 pacientes ficaram sem medicaeao nos ulti­
mos meses. Outros 20 foram obrigados a interromper os 
tratamentos contra tuberculose. 

Como conseqUencia, este aterrador quadro de inter­
rupc;oes nos tratamentos po de provocar novas resisten­
cias das doeneas combatidas, ou mesmo a anulacao de 
todo 0 processo de cura. 

Sf. Presidente, e preciso, urgentemente, que se resolva 
esta tnigica situaeao. 

Cabe ao Ministerio da Saude a responsabilidade de 
fomecer, para todo 0 Pais, os medicamentos necessarios 
ao combate da hansenfase e da tuberculose. 

o Governo Federal nao pode, nao tern 0 direito de, 
em nome da atual crise economica, privar os doentes de 
receberem, peri6dica e ininterruptamente, as drogas de 
que tanto necessitam. E que por direitos adquiridos, 
como cidadaos contribuintes, deveriam ser poupados de 
tao absurdos constrangimentos. 

Mais uma vez, do alto desta tribuna, fa"o urn apelo, 
em nome da Secretana de Saude do Estado de Sao Paulo 
e de todos os doentes do Brasil, as autoridades do Minis­
terio da Saude para que resolvam 0 problema, que e dos 
mais cruciantes e de forma alguma pode ser preterido e 
procrastinado. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Pro­
nun cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sf. Presidente. Srs. Congressistas: 

As grandes chuvas cafdas sobre a Paraiba, nos ultimos 
tres dias, causaram 0 transbordamento do Rio Jaguari­
be. arrastando a favela Beira-Rio, na sua margem, ma­
tando selS pessoas e deixando milhares de outras desabri­
gadas. 

o Governador Wilson Braga e 0 Prefeito de Joao Pes­
soa , Osvaldo Trigueiro, ambos desveladamente assisti­
dos por suas esposas, estao dando 0 maximo de solida­
riedade aos irmaos paraibanos, nesse transe, porem de 
maos vaZlas. 

A precipitacao alcancou, a partir de ontem, a Cidade 
de Campina Grande, acarretando a submersao de tres 
favelas, nao registrando, felizmente, ate agora vitimas fa­
tais, mas deixando centenas de campinenses ao desabri­
go. 

o Prefeito Ronaldo Cunha Lima, por igual, contando 
com a sensibilidade de sua esposa, esta a frente de seus 
auxiliares. procurando reduzir os drasticos efeitos das 
enchentes. Mas, como 0 governante paraibano e seu co­
lega da capital. urn administrador sem recursos materiais 
para enfrentar a catastrofe. 

Ai. Sr. Presldente a explicaeao para este registro. 0 
Mlmsteno do Interior, capitaniado polo Sr. Mario An­
dreazza, esta se mostrando absolutamente insensfvel ao 
clamor que se levanta no meu Estado. E atraves de suas 
orgamzaeoes e com 0 deflagar de seus instrumentos le-
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gais, e de seu dever, e da sua obrigacao ir em socorro da­
quelas populac5es que, apas 5 anos de sol, em seu trligi­
co cortejo de miseria e fome, ve-se, agora, contrastante­
mente em duelo com as liguas. 

Deixa este registro em plena harmonia com a Bancada 
paraibana, quer a do PMDB, quer do PDS aqui repre­
sentada pelo grande Deputado Joacil Brito Pereira, para 
que, amanha, nao se diga que a Camara dos Deputados e 
o Sen ado Federal nao tiveram acustica para os gritos de 
afogados e de desesperados do torvelinho das enchentes, 
que nao ten ham tido aqui uma voz solidaria. 

Era 0 que eu tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rado 0 periodo destin ado para breves comunicacoes. 

Sobre a mesa, comunicacao que vai ser lida pelo Sr. 19-
Secretilrio. 

Elida a seguinte 

Gabinete da Lideranca do PDS 

Offcio nY 179/84 
Senhor Presidente: 

Brasilia, 22 de maio de 1984 

Nos termos regimentais, tenho a honra de Indicar a V. 
Ex" 0 nome do Senhor Deputado Ricardo Fiuza para in­
tegrar, em substituicao ao Senhor Deputado Edison Lo­
bao, a Comissao Mista incumbida de estudo e parecer 
sobre as Propostas de Emenda a Constituicao n9s 11, 13, 
14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,27e28,de 
1984 que "alteram, acrescentam e suprimem dispositivos 
da Constituicao Federal". 

Aprovelto a oportunidade para reiterar a V. Ex' meus 
protestos de estima e consideracao. - Deputado Nelson 
Marchezan, Uder do PDS -

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Serli feita a 
substituicao solicitada. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item unico: 

Apreciacao da Mensagem Presidencial n9 15, de 
1984-CN (n9 502/83, na origem), atraves da qual 0 

Senhor Presidente da Republica submete a deIibe-
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racao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei -
n9 2.076, de 20 de dezembro de 1983, que aItera 0 ar­
tigo 16 da Lei n9 4.595, de 31 de dezembro de 1964, 
com a redacao dada pelo artigo 19 do Decreto-Iei n9 

1.638, de 6 de outubro de 1978, 
- dependendo de Parecer a ser proferido oral­

mente em Plenario. ' 

Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Joacil Pe­
reira, para proferir 0 parecer. 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Para emitir 
parecer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Senhor Presidente da Republica, nos termos do arti­
go 55, § 10 da Constituicao Federal encaminha a deIibe­
racao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.076, de 20 de dezembro de 1983, 0 qual introduz alte­
racao no art. 16 da'Lei n9 4.595, de 31 de dezembro de 
1964, com a redacao ja atnbufda l'elo Decreto-Iei n9 
1.638, de 6 de outubro de 1978. -

Consoante este ultimo diploma, a receita do Banco 
Central do Brasil origina-se de rendas e operacoes finan­
ceiras e de outras aplicac5es de cambio, de compra e ven­
da de aura e outros, alem de ingressos eventuais, dentre 
eles multas e acrescimo de mora. 

A formacao de reserva monetliria da referida entidade, 
segundo a norma ate entao vigente, originava-se do per­
ceptual de 75% (setenta e cinco por cento) da parcela do 
lucro obtido nas operac5es de cambio. 

A medida prevista no diploma em exame, tendo em 
vista a necessidade de maior volume de recursos a serem 
canalizados para as reservas monetlirias em questao, pre­
ve a transferencia para aquela destinacao, a criterio do 
Conselho Monetlirio Nacional, de suprimentos especffi­
cos do Banco Central do Brasil, regulados no § 19 da Lei 
n9 4.595, de 1964, e daqueles que se destinam aos fundos 
e programas administrados pelo Banco Central do Bra­
sil. 

Visa-se, assim, a conceder maior elasticidade financei­
ra a gestao das reservas monetlirias, a crit(:rio do Conse­
Iho Monetlirio Nacional, em beneficio da polftica cam­
bial-adotada pelas autoridades responsaveis pelo referi­
do setor. 

Evidenciando:se 0 atendimento aos pressupostos con­
tidos no art. 55 da Constituicao Federal e apresentando 
a medida inconstestavel conveniencia para a Adminis-
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tra"ao, opinamos peIa aprova9ao do texto em anlilise na 
forma do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
NY 26, DE 1984·CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.076, de 20 de 
dezembro de 1983, que "altera 0 artigo 16 da Lei n9 

4.595, de 31 de dezembro de 1964, com a reda~o 
dada pelo artigo 19 do Decreto-Iei n9 1.638, de 6 de 
outubro de 1978". 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.076, de 20' de'dezembro de 1983, que "altera 0 artigo 16 
da Lei nQ 4.595, de 31 de dezembro de 1964, com a re­
dacao dada pelo artigo 19 do Decreto-lei n9 1.638, de 6 de 
outubro de 1978" 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - 0 parecer 
concIuIU pela apresentacao de projeto de decreto legisla­
tivo, que aprova 0 texto do decreto-Iei. 

Completada a instrucao da materia, passa-se a discus­
sao. 

o Sr. Helio Manhiies - Sr. Presidente, peco a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Helio Manhaes, rela ordem. 

o SR. H£LIO MANHAES - Sr. Presidente. com 
base no § 29 do art. 29 do Regimento Comum, solicito a 
V. Ex", dada a evidente falta de quorum, 0 encerramento 
da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - E regim'en­
tal 0 requerimento de V. Ex" Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores e Srs. Deputados em plenlirio .. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos termos 
do art. 55, § 19, in fine, da Constituicao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a reaJizar-se hoje, as 19 horas, 
neste Plenario, destinada a votacao do Projeto de Decre­
to Legislativo n9 1, de 1984-CN, referente ao Decreto-Iei I 

n9 2.070, ,de 1983 (2" sessao). 
,. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 55 minutos.) 

Ata da 109' Sessao Conjunta, em 22 de maio de 1984 

2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES; 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Joao Lobo - Jose Lins - Virgilio Tlivora- Humberto 
Lucena - Aderbal Jurema - Od Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Pass os Porto - Jutahy Magalhaes 
- Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro -Hamar 

Presidencia do Sr. LenoIr Vargas 

Franco - MuriIo Badar6 - Alfredo Campos - Ama­
ral Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Severo 
Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo -
Gastiio MiilIer - Jose Fragelli - Marcelo Miranda -
Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias -
Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen -
Lenoir Vargas - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

AmiIcar de Queiroz '- PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Nosser Almeida- PDS; WildyVianna- POS. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMDB; Mlirio Frota -
PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto --:- PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS: Leonidas Rachid - PDS: Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
- PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Dionisio Hage -PMDB; Domingos Juvenil-
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PMDB; LUcia Viveiros - PDS; Sebastiao Curio -
PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Edison Lobao - PDS; Epi­
tacio Cafeteira - PM DB; Jayrne Santana - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose 
Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Mag­
no Bacelar - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Plaui 

Celso Barros - RDS; Ciro Nogueira - PMD B; Hera­
C\ito Fortes - PMDB; Milton Brandao - PDS; Wall 
Ferraz - PM DB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PM DB; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio MarcHio -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Moyses 
Pimentel - PMDB; .orlando Bezerra - PDS; Ossian 
Araripe - PDS; Sergio Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Joao FaustiIip - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Pa~afba 

Aluizio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; 
Joao Agripino - PMDB; Tarcfsio Buriti.- PDS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Cristina Tavares -
PMDB; Egfdio Ferreira Lima- PMDB; Fernando Lyra 
- PMDB; Inocencio Oliveira - PDS; larbas Vasconce­
los - PMDB; loao Carlos de Carli - PDS; Jose Jorge 
- PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite - PDS; Nil­
son Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; 
Sergio Murilo - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Manoel Aff9nso - PMDB; Sergio Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Fr:mcisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira -
PMDB. 

Bahia 

Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant' Anna - PMDB; 
Dj,llma Bessa - PDS; Domingos Leonelli - PMDB; 
Francis~o Pinto - PM DB; Genebaldo Correia -
PMDB: Heho Correia- PDS; Horacio Matos - PDS; 
10;\0 Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jose 
Lnllfcm;o - PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior 
- PDS, Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro -
P;-'lOB; Prisco Viana - PDS; Raul Ferraz - PMDB; 
Yirgildasio de Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirlto Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceolim -
PDS; Stelio Dias - PDS; Theodorico Ferraco - PDS. 
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Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Brandao Monteiro - PDT; 
Carlos Pec<anha - PMDB; Celso Pec<anha - PTB; Daso 
Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; Figuei­
redo Filho - PDS; Franciso Studart - PTB; Hamilton 
Xavier - PDS; JG de Araujo Jorge - PDT; Jose Eudes 
- PT; Lazaro Carvalho - PDS; MarclO Braga -
PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; 
Roberto Jefferson - PTB; SebastHio Atafde - PDT; Si­
mao Sessim - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anfbal Teixeira - PMDB; Antonio Dias - PDS; Bo­
nifacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; Carlos 
Mosconi - PMDB; Emilio Gallo - PDS; Emilio Had­
dad - PDS; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos 
- PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro -
PDS; Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; 
Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; 
Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Ulisses -
PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Magalh1ies Pinto -
PDS; Manoel Costa Junior - PMDB; Marcos Lima­
PMDB; Mario de Oliveira - PMDB; Melo Freire­
PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Oswaldo Murta 
- PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi­
menta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Ron­
don Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano - PMDB; 
Sergio Ferrara - PMDB; Vicente Guabiroba - PDS; 
Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alci­
des Franciscato ::- PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Bete Mendes - PT; Darcy Pass os - PMDB; Eduardo 
Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini Junior - PTB; 
Ferreira Martins - PDS; Flavio Bierrembach -
PMDB; Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dlas­
PMDB: Freitas Nobre - PMDB; Irma Passoni - PT; 
Marcio Santilli - PMDB; Marcondes Pereira -
PMDB; Mendonc<a Falcao - PTB; Octacilio de Almei­
da - PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zarzur 
- PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Ricardo Ribeiro 
- PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Tidel de Lima 
- PMDB; Ulysses GUlmaraes - PMDB; Horacio Ortiz 
- PMDB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Irapuan Costa Junior 
- PMDB; Jaime Camara - PDS; Joao Divino -
PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves ...:. 
PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 
Mac<ao Tadano - PDS; Marcio Lacerda - PMDB; 
Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Pllnio Martins - PM DB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem. - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMD B; Amadeu Geara -
PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek 
- PDS; Ary Kffuri - PDS; Celso Saboia - PMDB; 
Dilson Fanchin - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Luiz 
Antonio Fayet - PDS; Oscar Alves - PDS; Oswaldo 
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Trevisan - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PDS; Renato Johnsson - PDS; 
Santinho Furtado - PMDB; Sebastiao Rodrigues Ju­
nIor - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber 
GUlmaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Epitacio Bittencourt - PDS; Fernando Bastos -
PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Henrique -
PMDB. Nelson Wedekin - PMDB; Renato Vianna­
PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; !\maury Muller - PDT; Darcy 
Pozza - PDS; Floriceno Paixao - PDT; Hermes Zaneti 
- PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto -
PM DB; Jorge Uequed - PMDB; Lelio Souza -
PM DB; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves -
PDT; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone 
- PMDB; Pedro Germano - PDS; Siegfried Heuser­
PMDB. 

Amapa 

Clarck Platon - PDS; Geovani Borges - PDS; Paulo 
Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenc<a acusam 0 comparecimento de 49 Srs. Senadores 
e 255 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 perfodo destin ado a 
breves comunicac<oes. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 11 
horas, neste Plenario, destinada a apreciac<ao da Mensa­
gem n° 16, de 1984-CN, referente ao Decreto-lei n~ 2.077, 
de 1983. 

o Sr. HiHio Manbiies - Sr. Presidente, pe<;o a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Helio Manh1ies, pela ordem. 

o SR. HtLIO MANHAES - Sr. Presidente, com 
base no § 2° do art. 29 do Regimento Comum, solicito a 
V. Ex', dada a evidente falta de quorum, 0 encerramento 
da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Ii regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivemente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores e Srs. Deputados em plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessoo as 19 horas e 5 minutos.) 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. VAL­
MOR GIA VARINA NA SESSJO DE 18-5-84 E 
QUE, ENTREGUE A REVISAO DO ORADOR, 
SERIA PUBLlCADO POSTERIORMENTE. 

o SR. V ALMOR GIA VARINA (PMDB - PR. Para 
comunicac<ao de lideranc<a.) 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 
Enquanto 0 i1ustre Deputado Oscar Alves aguarda 

resposta do Banco Central. como anunciou em seu dis­
curso. 0 PMDB dara sua resposta agora mesmo. Alias, 



Maio de 1984 

para responder suas denuncias, acusa~oes ou seja la 0 

que for nao preciso-consultar nem mesmo osjornais que. 
neste momento, me sao entregues pelo nobre compa­
nheiro Ovaldo Trevisan. LelO apenas as manchetes; "Su­
cesso de Garanha'o Provocou acarea~ao com belmiro; 
Garanhao. com documentos. faz a defesa dos dos nego­
cios em dolares; Garanhao nega tudo". Ha muitos ou­
tros ... 

Sou avesso a omissoes. Deputado Oscar Alves. e por 
ISSO. responderei agora mesmo a V. Ex' 

Quero. antes de mais nada, fazer-IheJusti~a: destacar a 
elegancia de sua atitude, em me haver comunicado, oito 
minutos antes de iniciar 0 seu dis cur so. que iria referir-se 
ao Governo de Jose Richa, para que eu pudesse rebater, 
eu que conhe~o a administracao de meu Estado. hoje, e a 
considero seria. honesta e voltada inteiramente para os 
interesses populares. 

E ao registrar sua elegancia - se bem que oportunista, 
porque bem que poderia V. Ex' enviar-me com antece­
dencia uma copia de seu discurso, como fez ao co mite de 
imprensa - devo dizer-lhe que a retribuf: poderia provo­
car 0 levantamento da sessao, por falta de quorum mini­
mo, e nao 0 fiz. Queria ouvir 0 libelo crime acusatorio 
preparado por Vossa Exce\encia, rebate-Io de imediato, 
clarear as coisas, evitando assim que prevaiecam suas 
meias-verdades, eis que a meia-verdade e a forma mais 
sordiada da mentira. ' 

Nao yOU entrar no merito dos numeros. 0 que diz V. 
Ex' a respeito dos emprestimos em dolar - aquela dife­
ren~a de I por cento, que redundou em prejuizo de cento 
e poucos milhoes de cruzeiros para 0 Estado - nao e no­
vidade para ninguem. 0 proprio Secretario de Financas, 
Erasmo Garanh1io, ja 0 admitiu perante as ban cad as do 
PM DB e do PDS, perante a imprensa e perante a Na~ao. 
Seu depoimento foi transmitido ao vivo, pela televisao. 
para to do 0 Parana e para todo 0 Brasil, a fim de que to­
dos soubessem 0 que esta acontecendo no Governo Jose 
Richa. 

Nao concordo com V. Ex'., nobre Deputado, quando 
afirma que 0 PDS, seu Partido. convocou os Secretarios 
Belmiro Valverde Castor e Erasmo Garanhao para de­
porem na Assembleia Legislativa. Observe-se que 0 

PDS, no Parana, e minoritario e, para convocar urn Se­
creta rio precisaria, como precisou, do apoiamento do 
PMDB. E a impressao que V. Ex' deu em seu pronuncia­
mento e que os i1ustres Secretarios foram "arrastados" a 
acarea«ao. E ai est a sua primeira meia verdade. 

Urn outro ponto' Disse tambem V. Ex' que 0 Governo 
- e fala em Governo como um todo. envolvendo princi­
palmente'o chefe - ficou sob suspeicao diante dQ "es­
candalo dos dolares", como foi aqui enfatizado. E aqui, 
exatamente aqui. est a a segunda meia verdade. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, devo ressalta,', 
sublinhando as palavras ditas pelo Deputado Oscar Al­
ves, que quem botou em suspeicao 0 Secretario de fi­
nancas, Erasmo Garanhao, nao foi 0 seu Partido, mas 
outro SecreHirio nao menos i1ustre. Belmiro Valverde 
Castor, responsavel pelo Planejamento. E chego a pensar 
que os pedessistas de meu Estado, incompetentes ate 
para fazerem oposicao, foram apanhados de surpresa. E 
na oportunidade da convocacao, como disse, podena 0 

PMDB mobilizar sua bancada para evita-Ia, nao 0 fazen­
do, apoiando-a. pelo contrario. E isso deve ter irritado 
os pedessistas. dentre eles 0 nobre Deputado Oscar Al­
ves, que sabe perfeitamente porque nao foi impedida a 
acareacao. Sabe que Jose Richa, do topo de sua dignida­
de, do topo de sua honestidade, do topo de sua grandio­
sidade, foi 0 primeiro a entender que tudo deve ser escla­
recido quando se trata de duvidas quanta a aplicacao do 
dinheiro publico. Sabe 0 Deputado Oscar Alves, como 
;abe todo 0 povo de meu Estado que Jose Rlcha inaugu­
rou urn novo estIlo de Governo, implantando, no Para­
na, urn "Governo transparente", coisa inedita, que Irrita 
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nossos adversarios, eis que nunca se viu, nem aqui, nem 
em qualquer lugar do mundo, um Governo abrir-se, por 
inteiro. a toda a populacao, para que todos soubessem 0 
que se faz em seu nome. 

Quer 0 Deputado Oscar Alves dizer aqui que ha um 
escandalo envolvendo todo 0 Governo e 0 Governo 
como um todo. 

Nao e verdad~, e S. Ex' sabe disso tanto quanto eu. 
o que ha, e simplesmente uma disputa entre dois Se­

cretarios, cada urn querendo mostrar ser mais honesto 
que 0 outro. 0 que ha e urn confronto de verdades, isto 
e, cad a secretario mostrando a sua verdade,_ e 
sustentando-a' publicamente. 

Diante disso, que fez 0 Governador'? 
Convocou uma comissao de alto nivel, presidida pelo 

Presidente da Ordem dos Advogados do Brasil, Dr. Otto 
Sponzio. e convidando para compo-la ate mesmo 
membros do Partido de V. Ex', escancarando os arqui­
vos do Governo, a fim de obter-se, a vista de todos, 0 
sumo da verda de. a verdade verdadeira. 

E tambem nao e verdade que 0 Presidente da OAB-foi 
afastado da presidencia da comissao pot: ser parente ou 
amigo deste ou daquele companheiro. Sabe muito bern 
V. Ex' que ele proprio se demltiu, porque a entidade, 
atraves de seus conselheir05, entendeu nao ser salutar 
para a Ordem que seu presidente se envolvesse em ass un­
tos poJitico-partidarios. 

Esta ai, portanto, afastada outra meia-verdade susten­
tada pelo Deputado Oscar Alves. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas' 

Nao vejo motivo para critica. Pelo contrario: quando 
o Deputado Oscar Alves, homem de tamanha tradicao 
poJftica, ex-Secretario de Estado durante 0 Governo de 
seu Sogro - Ney Braga -, ex-Reitor da Umversidade 
Estadual de Londrina, acostumado as coisas da Politica, 
me disse, oito minutos antes de iniciar 0 seu discurso, 
que abordaria 0 caso em tela, imaginei que S. Ex' fosse 
aplaudir a atitude inedita do Governador Jose Richa,ja­
mais ten tar comprometer sua dignidade. 

Para credenciar-se como critico, afirmou 0 Deputado 
Oscar Alves que quando denunciamos, aqui, 0 escandalo 
da Coroa-Brastel. de. nao obstante ser do PDS, tambem 
se pronunciou a respeito, e no mesmo senti do. 

Nao me lembro disso. 

Mas 0 que fez 0 Deputado quando seu Partido tentou 
implodir a CPI da Corrupcao (a CPI da divida externa), 
que envolve 0 sr. Delfim Netto, 0 Sr. Roberto Campos. 
corrupcao sem fim e sem "campos" a medir - tantos 
delfins e tantos campos. deste Brasil sem fim -? Que fez 
S. Ex' para evitar as manobras sordidas do seu Partido 
para deslocar, da presidencia dessa CPI. um oposicionis­
ta de nosso Estado? 

Pergunto ainda: 
Que fez V. Ex' quando denunciamos 0 escandalo da 

Delfin, com Delfim ou sem Delfim? Que fez V. Ex' quan­
do denunciamos 0 escandalo da Capemi? Que fez V. Ex' 
quando denunciamos 0 escandalo do BNCC? Que fez V. 
Ex' quando denunciamos 0 escandalo da CFP, que jo­
gou peJa jane\a 600 mil toneladas de milho, enchendo os 
bolsos da Marck Rich? Que fez V. Ex' quando denuncia­
mos 0 escandalo da Lutfala, que tern a testa um presi-

- denclavel que se julga credenciado a dirigir este Pais so 
porque "I uta" c:: "fala", porque luta desonestamente e 
fala a Iinguagem da corrup~ao? Onde estava V. Ex' 
quando todos esses fatos foram denunciados? Aplaudin­
do a corrup~ao ou se omitindo, como fez por ocasi1lo da 
votaQao da emenda das diretas? Que autoridade tern V. 
Ex' para denunciar corrupcao que nao houve, quando, 
ate hoje. na condicao de Deputado Federal, em nenhum 
momenta assomou a esta tribuna para denunciar as cor­
rupciies do Governo Federal, que, cada vez, mais, ato­
lam este Pais? 
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V. Ex', nobre Deputado, se faz notar pela ausencia, e 
quando esta presente. se faz notar pela absten~ao ou pela 
mverdade que diz. 

Agora YOU concordar com V. Ex' Concordo com sua 
afirmacao segundo a qual 0 Governador Jose Richa "e 
prodigo em esbanjar dinheiro publico". Richa, realmen­
te, tern esbanJado dinheiro em obras: na estrada do Cer­
ne, de 350 kms .• abandon ada durante os dois govern os 
de Ney Braga e concluida agora, daqui a alguns meses, 
no Governo do PM DB; na eletrifica¢ao rural- promes­
sa de seu sogro, tambem - e que Richa esta concluindo 
agora; em aumento de vencimentos do funcionalismo 
publico que, no Governo de Richa, alem de conquistar 0 
13° salaflo, a semestralidade, teve seus vencimentos ele­
vados em aproximadamente cern por cento - porqllt' 
Richa e 0 unico Governador que en ten de ter 0 Estado () 
Governo permanente. constitufdo de funcionarlos-, e que 
precis a ser respeitado em toda sua dignidad!? Richa tern 
esbanjado !J1uito dinheiro publico, Deputado, nao para 
arrumar a vida de parentes - no que foi prodigo um ex­
Governador que V. Ex' conhece muito meJhor do que eu 
- mas aplicando no PRAM, Programa de Auxilios aos 
Municipios. recuperando estradas, saneando a divida 
publica e a~elerando obras. E assim, Deputado, que urn 
Governo honesto esbanja dinheiro publico. 

Todos sabem - e sabe tambem 0 nobre Deputado Os­
car Alves - que com a eleicao de Jose Richa, iniciou-se 
urn novo capitulo na Historia do Parana, porque, nao 
obstante ter ele ocupado todas as fun~oes publicas deste 
Pais. ninguem, ate hoje, ousou por em duvida sua hones­
tidade. Alias. V. Ex', Deputado Oscar Alves, 0 conhece 
tao bem quanta eu - ou ate melhor - eis que alem de 
compadres, foram companheiros de luta em embates es­
tudantis, depois -no extinto PDC e em tantos outros epi­
sodios. 0 que estranho, Deputado, e que V. Ex', qiJe foi 
tao amigo de Jose Richa, pretenda agora, com malicio­
sas colocacoes, levantar. solertemente, duvidas quanto a 
honradez do amigo de ont~m. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Permite V. Ex' urn 
aparte? 

o SR. V ALMOR GIA VARINA - Com 0 maior pra­
zero oueo v. Ex' 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos ..l... Nobre Deputado 
Valmor Giavarina, esta Casa conhece Jose Richa. ccinhe­
ce 0 homem que durante longos anos esteve aqui, ta'nto 
na Camara como no Sen ado Federal. 0 proprio Presi­
dente da Casa e testemunha da honradez, da dignidade 
do Governador do Parana. 0 Parana, afirmou bem V. 
Ex'. conhece a importancia de Jose Richa tanto como 
Pari amen tar quanta como Governador do Estado. E 
nao e so 0 Parana. Estive em Pernambuco e no Rio 
Grande do Norte com 0 Governador Jose Richa. nas 
campanhas das eleicoes diretas, e senti, Deputado, 0 ca­
rinho com que eJe sempre foi cercado, tanto no compare­
cimento aos comfcios pelas eleicoes diretas, "como na­
queles contactos mantidos com as classes empresariais e 
trabalha'doras, do meu Estado e do Estado do Rio Gran­
de do Norte. N a realidade e uma nova lideranca que sur­
ge no Brasil, a Iideran~a do Governador Jose Richa, e e 
por isso que ele e reconhecido e aplaudido pelo povo do 
seu Estado, como foi aplaudido e reconhecido pelo povo 
do meu Estado. Eu nao YOU entrar, evidentemente, no 
merito das acusa~oes feitas pelo nobre Deputado Oscar 
Alves e que V Ex' analisa com conhecimento de causa. 
da tribuna. Mas, nesse momento, nao podia, no exerci­
cio da lideranca do PMDB, deixar de me referir ao pro­
nunciamento do 'Deputado Oscar Alves, para dizer que 
nao entendi, conhecendo como conheco 0 Deputado Os­
car Alves, a sua "gentileza". a sua "cordialidade". nao 
tendo se referido, no seu pronunciamento, a conduta 
exemplar do Governador Jose Richa que, como bern dis-
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se V. Ex', assumiu desde 0 infcio uma posicao transpa­
rente e clara. Convocou a imprensa e os Secretarios que 
se acusavam, para que pudessem, claramente depor, por 

nao querer esconder nada de seu Governo. Se 0 Deputa­
do Oscar Alves tern 0 direito de trazer suas inquietacoes 
e duvidas a tribuna da Camara, eu acredito e digo, com a 
admiracao que tenho por ele, que teni tam bern 0 dever 
de reconhecer a hsura e a dignidade desse grande Lfder 
nacional que e 0 Governador Jose Richa. Portanto, la­
mento essa omissao do Deputado Oscar Alves, e espero 
que a p6s a reflexao que ele, certamente fara, corrija a in­
justil\!a cometida e venha a mesma tribuna que ocupou 
para se referir ao gesto nobre, digno e honrado do Go­
vernador Jose Richa, porque atraves de comportamento 
como 0 de nosso ex-colega, neste Congresso. e que n6s 
poderemos reverter a deteriora9ao moral desta Na9ao. 
Se todos os dingentes se comportassem como 0 Gover­
nador Jose Richa. n6s nao estariamos mergulhados nes­
sa crise moral que toma conta da Na9ao brasileira. Agra­
deeo a interrup9ao que V. Ex' permitiu que eu fizesse em 
seu pronunciamento. 

o SR. VALMOR GIAVARINA - V. Ex' nao inter­
rompeu absolutamente nada, nobre Deputado. Apenas 
deu sequencia ao meu pensamento, traduzindo-o em pa­
lavras tao can dentes, pr6prias do estilo de urn dos mais 
brilhantes Deputados desta Casa, 0 que afirmo, sem Ihe 
fazer nenhum favor. 

Mas, Sf. Presidente, ha urn outro ponto que eu gosta­
ria de deixar muito bern claro: Erasmo Garanhao nao e 
somente urn Secretario competente. 0 mesmo eu afirmo 
sobre 0 SecreHlrio BeJmiro Valverde Castor. Servem 0 
Govr;rno do Parana nao 56 com a competencia reconhe­
cida por todos, mas com a amizade que os prende ao Go­
vernador por mais de 20 anos. Todos n6s estamos 
apreensivos quanta ao deslinde desse impasse. Os dois 
Secretarios, alem da apreensao, estao, certamente, 50-
frendo ihcompreensoes. Mas de todos, nao tenha duvida 
V. Ex', nao tenham duvidas V. Ex's. Quem mais sofre e 
o pr6prio Governador Jose Richa, pois quando for deci­
dir - e a decisao sera apenas sua - e se tiver que ma­
goar este ou aquele Secretario. sera ele pr6prio 0 que 50-
frera a maior magoa. Se concluir pela culpa de urn Secre­
Ulrio. ou dos dois, estara concluindo pela culpa de ami­
gos fraternos. E conhecendo-o como conhe~o, sabendo 
como sei que, no trato da coisa publica coloca as causas 
do povo acima das causas do cora9ao. muitas vezes 
aquelas esmagando estas, Jose Rieha, mesmo com 0 co­
ra9ao em frangalhos, sangrando e chorando. sabera deci­
dir pela causa do Estado. Desse embate. Deputado Os­
car Alves, nao creio que os Secretarios possam sair sem 
sequelas, porque a versao, muitas vezes - e esta podera 
ser uma das vezes - suplanta 0 fato e prevalece sobre 
e1e. E como a maHcia de V. Ex' e de seus companheiros 
qe foram apeados do poder, no Parana, superdimensio­

nam a versao que mais Ihes interessa politicamente, nao 
vejo, repito, como possa este ou aquele Iitigante, fazer 
imperar a sua verdade por inteiro, sem arranhoes e des­
gastes. Porem, nao queira V. Ex' dizer que a atitude do 
Governador Jose Richa merer,;a qualquer reparo. Agiu 
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como deveria agir. Mais do que isso: agiu como poucos 
hom ens publicos agiriam. 

o Sr. Oscar Alves - Permite V. Ex' urn aparte'l 

o SR. V ALMOR GIA VARINA - Concedo, com 
prazer, 0 aparte a V. Ex' 

o Sr. Oscar Alves - N obre Deputado Valmor Giava­
rina. eu quero dizer e tambem explicar a estranheza que 
o nobre Deputado Jose Carlos Vasconcelos manifestou, 
quando me referi. no meu pronunciamento, a respeito de 
nao defender a POSi9ao do Governador Jose Richa. 
Alias, homem publico que come9amos juntos. Militamos 
em politica enos conhecemos ha 27 anos. 0 que n6s la­
mentamos do Governador Richa e que, neste epis6dio, 
que foi denunciado nao 56 pelo Secretario de Planeja­
mento, Belmiro Castor ... 

o SR. VALMOR GIAVARINA - V. Ex' diz bern: 
Nao 56 pelo Secretario. 

o Sr. Oscar Alves - ... mas tambcm pelo Secreta rio da 
Casa Civil, colega nosso da Camara, Deputado Euclides 

Scaleo. 

o SR. V ALMOR GIA VARINA - E homem de con­
fian9a do Sr. Jose Richa. 

o Sr. Oscar Alves - E que esta denuncia estava em 
carater sigiloso e mais de urn mes 0 Governador Jose Ri­
cha nao havia tornado nenhuma atitude pUblica. 

o SR. VALMOR GIAVARINA - V. Ex' diz bern: 

publica. 

o Sr. Oscar Alves - S6 veio a publico depois do re­
querimento do Deputado do PDS, Airton Cordeiro, que 
requereu mforma90es. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - 0 tempo do 
orador esta e,gotado. 

o SR. V ALMOR GIAVARINA - Permita, Sr. Presi­

dente, que 0 Deputado conclua seu aparte ... 

o Sr. Oscar Alves - 0 nobre Secretario Belmiro Cas­
tor e 0 nobre Secretario Euclides Scaleo denunciaram e 0 
Governador ficou mais de trinta dias sem tomar atitu­

de ... 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Publica. 

o Sr. Oscar Alves - E os fatos sao limpidos e claros, 
porque os emprestimos internacionais que 0 Sr. Erasmo 
Garanhao autorizou e realizou, pagando 8% no mesmo 
momenta em que a COPEL, do mesmo Governo, reali­
zou pagando 1% e 1/2% em duas operar,;oes. E e estranho 
como uma corretora particular, de Sao Paulo, a Leh­
mann, tenha leva do 3%, coisa que nunca ocorreu no Es­
tado do Parana. a intermedia9ao de uma empresa parti­
cular. e 0 diretor dessa empresa e irmao do gerente de 
urn banco que fez urn emprestimo ao Sr. Erasmo Gara­
nhao, urn emprestimo particular, a juros de 2%. 
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o SR. VALMOR GIAVARINA - Euja ouvi V. Ex' 
afirmar 15S0. 

o Sr. Oscar Alves - E e estranho a COPEL dep05itar 
Imposto de renda retido na fonte, de seus funcionarios, 
nesse mesmo banco particular. quando ate maio de 1983 
sempre era depositado no Banco do Estado: foram re­
cursos da CO PEL para dar saldo medio. Entao e muito 
estranho que 0 Governador Jose Richa, meu amigo Jose 
Richa, tenha permitido chegar ate este ponto sem tomar 
uma decIsao imediata. 

E 0 que n6s trazemos a esta Casa? E a esperan9a de 
que essa decisao seja justa - e n6s temos esperan9a de 
que ela seja justa. No momenta em que a decisao for to­
mada eo Governador Jose Richa fizer justl9a, estaremos 
aqui para cumprimenta-Io. Mas se ele nao 0 fizer. e as 
medidas que se tern tornado indicam que ele esta demo­
ran do a tomar, n6s estaremos aqui tam bern para critiea-
10. Muito obngado. 

o SR. VALMOR GIAVARINA - Agrader<o a inter­
venr,;ao de V. Ex'. nobre Deputado e quanta a e1a devo 
dlzer apenas 0 seguinte: V. Ex' disse: "Meu amigo Jose 
Richa". E eu afirmo que quem tern urn amigo como V. 
Ex', dispensa qualquer inimigo. 

Mas, Sr. Presldente, eu pediria a V. Ex' que me conce­
desse mal~ do is ou tres minutos para conc1uir 0 meu pro­
nunciamento. 

Bento Munhoz da Rocha Netto, uma das maiores fi­
guras de nosso Estado, uma das maiores figuras da Re­
publica, idealizou, quando Governador, urn Centro Ci­
vieo. mandando construir ali, 0 Palacio Igua9u - e 
quem 0 conhece. sabe: e todo feito de vidro. Quando lhe 
. erguntaram por que havia construido urn palacio de vi­
dro. Bento Munhoz da Rocha Netto respondeu; "E para 
que 0 Governo possa ver 0 povo e para que 0 povo possa 
ver 0 Governo". 

Outros govern adores sucederam ao grande Bento Mu­
nhoz da Rocha Netto, e urn deles foi 0 sogro do Deputa­
do Oscar Alves. Ney Amintas de Barros Braga, "0 gran­
de". E sua primeira atitude. quando assumiu 0 Governo 
pela pnmeira vez - ele foi Governador duas vezes - foi 
botar cortinas em todas aquelas paredes de vidro, para 
que 0 Governo nao pudesse ver 0 povo e para que 0 
povo nao pudesse mnis ver 0 Governo. Tudo uma ques­
tao de estilo ... 

Agora com a vlt6ria do PMDB no Parana. e com a ad­
ministrar<ao de Jose Richa, volta-se a transparencia. Nao 
que Richa tenha mandado retirar as cortinas. que seu en­
tendimento de "ver" e outro. Como vivemos em outra e­
poca, na era da comuniear<ao eletr6nica, as cameras de 
televisao passaram a ter acesso inclusive aos arquivos do 
Palacio Iguacu. 0 Governo continua vendo 0 povo, 
como na epoca de Bento Munhoz da Rocha Netto, mas 
agora, todo 0 povo ve 0 Governo e todos os seus atos. 

Ah! Sr. Presidente e Srs. Congressistas, como seria di­
ferente este Pais se fosse envidral<ado pelo menos 0 Mi­
msterio do Planejamento. Se 0 povo pudesse pelo men os 
ver 0 que se pass a por tras daquelas cortinas de cimento. 
(MUlto bern! Palmas.) 
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